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 )تيَكرِاي  يان نرخي  يان هاوكؤلكةي داشكاندن(  ضةمكى بةهاى هةنووكةيى يان بةهاى ئيَستا
 

دراوةكان روون بكةينةوة لةنيَوةندى ئةو   يهةنووكةيى يان بةهاى ئيَستادةتوانين بيرؤكةى بةهاى     
))ئةو دينارةي ئةمرِؤ بةدةستى دةهيَنين، بةهايةكةي زؤر بةرزترة لةو دينارةي كة ضةمكةى كة دةلَيَت 

، ضونكة دةتوانين  دواي سالَيَك يان دوو سالَى تر ياخؤد ثاش ضةند سالَيكَى ديكة بةدةست ديَت((
ئةمرِؤ  لة بةر دةستمانداية ودةستكةوتيَكي ليَ بةدةست دةهيَنين ، وةبةرهيَنان لةو دينارة بكةين كة 

ضونكة جياوازييةك هةية لةنيَوان بةهاى دينارى ئةمرِؤ  و بةهاى ديناري دواي سالَيَك يان ضةند سالَى تر 
 بةبرِي ئةو سوودةى كة بةدةستمان دةكةويَت لة ثرؤسةي وةبةرهيَناني دينارةكةدا.

بريتيية لة بةهاى ئيَستاي هةلَقولاويكَي تيَكرِاي داشكان( وا ثيَناسة بكةين كة: ليرَةوةش دةتوانين ) 
،  )r (يو لةتةك نرخى سوو )n(نةختينةيي  بؤ يةكةيةكى نةختينةيي لة كؤتايي ضةند سالَيكَى داهاتوو

 كاتيَك كة هةلَقولاوةكان يةكسان نةبن.
كيان ثيَضةوانةي ئةوةي تريانة، ليرَةوة دةتوانين سوو وةك دوو رِووي  يةك دراون، هةر يةكيَ داشكاندن و

 لةضةمكى داشكان بطةين كاتيَك لةضةمكى سوو دةطةين.  
دةتوانين بةهاى داهاتووي شايستةي طوذمةيةك بزانين دواي داناني لةيةكيَك لةبانكةكان، بةم شيَوة 

 بيركارييةي خوارةوة: 
                                                                                                                  nP (1+r)=  A  

 لةطةلَ ئةوةى 

A = ( بةهاى برِي شايستة ثيَدراو  لةثاشn.لة سالآني داهاتوودا ) 
P =  )بريتيية لة  برةِي طوذمةي بةطرِخراو لة بانكدا )برِي ثارةي ئيَستا 
r = زرطانييةكان.نرخي سووى باو لة بانكة با 
n = .ذمارةي سالَةكاني داناني برِة ثارةكة لةبانكدا 
 
 ثراكتيزةكردني شيَوازي بيركاري بؤ  سوو  لة نيَوةندى نموونةيةكى طريمانةييدا*

 %( دانا، بؤ ماوةي دوو سالَدا: 10( ديناري لة بانكيَك بة نرخي سووي )300كةسيَك برِي: )
 ثارةي راسثيَردراو )دانراو ( لةبانكدا × نرخي سوو =سووي شايستة لةماوةي  سالَي يةكةم 

300   *   0.10    =  30 

P      *     r       =   pr  

 )دانراو ( لة بانكدا برِى + سووي شايستة لة سالَي يةكةمدا=شايستة لة كؤتايي سالَي يةكةمدا  برِى
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300          +        30            =           
P             +          pr           =  p (1+r)                                 

 كؤي برِي ثارةي كةلَةكةبوو لة بانكدا × نرخي سوو  =سالَي دووةمدا  شايستة لةماوةي برِى
330     *   0.10     =   33                                   

P(1+r)    *     r        =    pr (1+r)                          

 كؤي برِي كةلةكةبوو لة بانكدا: +سووي شايستة لة سالَي دووةم=شايستة لة كؤتايي سالَي دووةم  برِى
330         +       33        =      363                            

P(1+r)       +    pr(1+r)    =     p (1+r)(1+r)                
                   2

P( 1 + r )=    
 بؤية دةتوانين بةهاى داهاتووي هةر برِيَك بزانين بؤ هةر برِيَك ثارةي ئيَستا ، لةريَطاى هاوكيَشةى 

 
n 

p(1+r)  بؤ زانين ،)n(  برِةكة ) ئاماذة بةذمارةى سالاَنى داهاتوو دةكات لة راسثاردني )داناني
 لةبانكدا.

 ننةوة بة دوو هؤكار :  ئابووريناسان ثاساو بؤ سوو دةهيَ 
 يةكةم: دواخستنى كار ثيَكردن وخؤشي وةرطرتن بةو برِة ثارةيةى لة ئيَستادا .

داهاتى لةناوضوو كة دةكرا ئةو برِة لة ثرؤذةيةكى بةرهةمهيَندا بخراباطةرِ و ليرَةوةش ئةو  برِى دووةم: 
ة كةسى يةكةم شايستةى ئةوةية كةسةى كة خاوةن ئةو برِة ثارةيةية قازانجي بةدةست هيَنابا، بؤي

 ثاداشت بكرىَ، ضونكة بةو هؤيةى داهاتةكةى ونبووة.  

ياساي نرخي داشكاندن  لةرِيَطةيداشكان ثرؤسةيةكى ثيضَةوانةى نرخى سووة، ودةتوانين ثيَى  بطةين 
 بةثيَى ئةو هاوكيَشةى ثيشَوو كة بؤ سوو كراوة:

 ين بة:دةطة  nr)+(1بة دابةشكردنى هةر دوولا لةسةر 
 

nA                  P (1+r) 

----------------  =  ----------- 

    nr)+1(                  nr)+(1  

  دةطةين بة:  nr)+(1بة كورتكردنةوةي 
1                                                                                                              

---------P = A *  

              nr )+  1 ( 
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 ثراكتيكردن  بؤ دؤزينةوةي بةهاي هةنووكةيي و بةهاي داهاتوو:

( دينار، كة لة يةكيكَ لة بانكة 1000ثارةى  ) برِىئايا بةهاى داهاتوو ضةندة بؤ  (:1نموونةي)
 . سالأ (5)ثاش تيَثةرِبوونى  (10%)بازرطانييةكان دانراوة بة نرخى سووى 

nA = P (1 + r) 
5A = 1000 (1 + 0 .10) 

5A = 1000(1.10) 
A= 1000 (1.61051) 
A = 1610.51   

 
سالأ دةستمان بكةوىَ،  (5)دينار كة لةوانةية ثاش  (1000)ئايا بةهاى ئيسَتا ضةندة بؤ برِى  (:2نموونةي)

 ية .(10%)نرخى سوو لة بانكة بازرطانييةكان   كة ئةمةش ثاش ئةوةى زانيت
                                                                     1 

                                                                            ------ * P = A  
                                                                          nr)+(1 

 
                                                                                      1         

P = 1000 *----------                                                                           

                                                               5)1+0.10( 
 

                                                                                     1 
P = 1000 *----------                                                                        

                                                               5)1.10( 
 

                                                                           1 
P = 1000 *----------                                                                          

                                                             (1.61051) 
 

                                                    P  =  1000 * 0.620 
 

                                                                          P = 620.9213                         
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سالأ  (5)( دينار، كة ثيشَبينى دةكريتَ دواى 2000بؤ برِى ثارةى )ئايا بةهاى ئيسَتا ضةندة (: 3نموونةي)
 بيتَ . (7%)دةستمان بكةويتَ، هاوكات  ئةطةر زانيت نرخى سوو لة بانكة بازرطانييةكان 

 
                                                                  1 

                                                                        ------ * P = A    
                                                                         nr)+(1 

                                                                           1 
P = 2000 *----------                                                                    

                                                         5)1+0.07( 
                                                                        1 

P = 2000 *----------                                                                   

                                                         5)1.07( 
                                                                           1 

P = 2000 *----------                                                                  

                                                    (1.4025517) 
 

                                                  P  =  2000 * 0.712986    
      

P = 1425.972                                                                              

 
دياري دةكات نةخت يةكةيةكى  (ئيَستاي)ئةمةى خوارةوةش خشتةيةكة تيايدا بةهاى هةنووكةيى

 بةرامبةر ضةند نرخيَكى سووى جياواز بؤ ضةند سالَيكَى داهاتوودا
 

 nسالَ   rنرخى سوو  pبةهاى ئيَستاي يةكةيةكي نةخت  ز   

1 0.9900 1% 1 
2 0.8374 3% 6 
3 0.4581 5% 16 
4 0.1631 12% 16 
5 0.0261 20% 20 
6 0.0038 25% 25 
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ي رةضاو )واتا دووةم: ثيَوةرة جولاوةكان، كة  بةهةند وةرطرتني زةمةنى دراوةكان رةضاو دةكةن كؤمةلَةى
 :  (دراوةكان دةكةن بةهاي دابةزيني 

 (N. P. V.( )Net present valueيةكةم: ثوختةي بةهاي هةنووكةيي )
يرؤذةيةك بةوة ثيَناسة دةكرىَ: كة بريتيية لة جياوازى نيَوان بةهاى  ثوختةى بةهاي هةنووكةيي

هةلقولَاوة نةختينةيية ناوخؤيةكاني ثرِؤذة)دةسكةوتةكان( و هةلقولَاوة نةختينةيية هةنووكةيي 
 .ثرِؤذة )تيَضووةكان(كاني ةكيةدةر

هةنووكةيي بةهاى ثرِؤذة وي دةسكةوتةكانهةنووكةيي بريتى ية لة جياوازى نيَوان بةهاى بةواتايةكي تر  
 .ثرِؤذة تيَضوونةكاني

بةثيَي نرخيكَى داشكانى طونجاو  داشكاندني بؤ بكريَتثرِؤذة سالَانةي دةبيَت طشت هةلقولَاوةكاني كةواتة 
%( بؤ ئةو مةودايةي دياريكراوة لة ولاَتة تازةثيطَةيشتووةكان. ضونكة   15 -%8نيَوان ) كة دةكةويَتة

كاندن ثشت ببةستيَت بةثيَى ثيَويست بة نرخى سووى باو لة بازارِةكانى داراييدا،  داشنرخي دةبيَت 
             دابندرىَ: بيركاريية يوَازةدةكرىَ ثوختةى هةنووكةيى بةم ش

                             Bi-Ci 
                        ---------- 

n 
∑N. P.V.=     

                                         n(1+ r)i=1                           

 لةطةلَ ئةوةى      
1.2.3…….n:i    ثرِؤذةكةذمارةى سالَةكانى تةمةنى. 

i:BnB…..3.B2.BIB  دا بةدةستهاتووة.ثرِؤذةكةكة لة  سالَانة)داهاتةكان(ى 
i:CnC…..3.C2.CIC  خؤي طرتووة. لة ئةستؤيثيَشنياركراو  ثرِؤذةىكة  سالَانةتيَضووى 

 

 :ماناكةي بريتيية  واتة هةمان هاوكيَشةى رابردووة
 كؤي طشتي تيَضووةكان بة بةهاى هةنووكةيى -ثوختةى بةهاى هةنووكةيى= كؤي طشتي دةستكةوتةكان بة بةهاى هةنووكةيى 

بةرزتربىَ لة سفر  هةنووكةيىوةبةرهيَنان ثةسةندة ئةطةر ثوختةى بةهاي  ثرِؤذةىهاوكات     
 ؤزةتيف( بيَت، يان بة لايةني كةم يةكسان بىَ لةطةلَ سفردا.)ث

 نيَطةتيف بىَ،  هةنووكةيىلةو كاتةشدا ئةو ثرِؤذةية رةتدةكريَتةوة ئةطةر ثوختةى بةهاي     
وةهةر  كاتيكَيش دةست بكرىَ بة هةلَبذاردنى ثرؤذةيةك لةنيوَان ضةند ثرؤذةيةكي جيَطرةوة ، ئةوا  ئةو 

 يَردرىَ كة طةورةترين ثوختةى بةهاي هةنووكةيى بةدةست دينَيَ )دةثيَكىَ( . ثرؤذةية هةلَدةبذ
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ئةمة ووردترين ثيوَةرة بؤ هةروةها ئةمةش ثراكتيكردنى راستةوخؤية بؤ بيرؤكةى بةهاي هةنووكةيى،     
 كردني هةلقولَاوة نةختينةييةكان. ثيَوانة

 :ثوختةى بةهاى هةنووكةيىثيَوانةكردني 

  :هةنووكةيى بة دوو ريطَة هةذمار  دةكريَ ةى بةهاىثوخت 
تيايدا داشكاندنى تيَضووةكان سالَ بة سالَ دةذميَردرىَ لةطةلَ )داشكاندنى سوود و  ريَطةى يةكةم:

ثرِؤذة دةدؤزريَتةوة  تيضَوونةكانيهةنووكةيى بةهاى داهاتةكان( سالَ دواى سالَ ، دواتر كؤى طشتى 
 ثرِؤذة.دةسكةوتةكاني هةنووكةيى بةهاى ى طشتى دةردةكريَت)لادةدريَت( لةناو كؤو

دةربخةين بؤ دؤزينةوةي ثوختةى بةهاي  ي ئةم ريَطةيةليرَةوةش دةتوانين بةكورتى هةنطاوةكان
 هةنووكةيي بةم هةنطاوانةى خوارةوة: 

دياريكردنى تيَكرِايى داشكاندني طونجاو بؤ نرخى سووى باو لة بازارِدا، هةروةها هاوكؤلكةي  .1
دنةكان يان لةنيَو خشتةكاني داشكاندن وةردةطيريَت لةنيَوةندى ثةرتووكةكاني داشكان

هةلَسةنطاندني ثرِؤذةكاندا، يانيش دةدؤزريَتةوة بةثيَى هاويكَشةي نرخى داشكان كة بريتي ية لة:         
nr )+  1 (/1 

، ئةمةش ثرؤذة نىتةمة بةدريذَايي سالانَي ثرِؤذةكةهةنووكةيي تيضَووةكانى  يدنى بةهاكرذمارهة .2
 بةداشكاندني تيَضووةكان سالَ بةسالَ.

تةمةنى  بةدريَذايي سالاَنيثيَشبيني كراوةكانى ثرِؤذة دةسكةوتة هةنووكةيي  يدنى بةهاكرذمارهة .3
 كان سالَ لة دواى سالَ.دةسكةوتة ، ئةمةش بة داشكاندنى ثرِؤذةكة

هةنووكةيى بةهاى ى طشتى كؤلة تيَضوونةكانيهةنووكةيى بةهاى ليَدةركردنى كؤى طشتى  .4
 .ش ثوختةى بةها هةنووكةييةكان بةدةست دةهيَنين بةمةثرِؤذة، دةسكةوتةكاني 

 
 نموونةيةكى ثراكتيكى بؤ ضؤنيةتى بةدةستهيَنانى ثوختةى بةها  هةنووكةيي بة ريَطةى يةكةم:

رؤذةيةكى بؤ ث )بةهةزار دينار(و تيَضووى ثيَشبينيكراو دةسكةوتي طشتيئةم خشتةيةى خوارةوة 
دةكرىَ ضؤنيةتى ثوختةى بةهاى  وةبةرهيَنانى ثيَشنيازكراومان بؤ روون دةكاتةوة، ليرَةوةش داوا

، لةطةلَ ئةوةى نرخى ثرِؤذةكةهةنووكةيي و برِيارى ثيَويست بدةين بؤ ثةسةندكردن يان رةتكردنةوةى 
 %(.12داشكانى دياريكراو يةكسانة بة )
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ةكاني سالَ
تةمةني 

 ؤذةثرِ

وني تيَضو
 وةبةرهيَنان

تيَضووني 
بةطةرخستن  
 وضاكردنةوة

تيَضووني 
بةرهةم 

 هيَنان

دةسكةوتي 
 طشتي

تيَضووني 
 طشتي

نرخي 
 داشكان

12% 

بةهاي 
هةنووكةيي 

 %12 دةسكةوت

بةهاي 
هةنووكةيي 

 %12تيَضوون
1 2 3 4 5 6= 

2+3+4 
7= 
nr )+(1/1 

8= 
5×7 

9= 
6×7 

1 80 - - - 80 0.8929 0 71.44 

2 20 4 6 30 30 0.7972 23.73 23.73 

3 - 5 7 40 12 0.7118 28.48 8.54 

4 - 5 7 40 12 0.6355 25.44 7.63 

5 - 5 7 40 12 0.5674 22.68 6.80 

6 - 5 7 40 12 0.5066 20.28 6.08 

7 - 5 7 40 12 0.4523 18.08 5.42 

8 5 5 7 40 17 0.4039 16.16 6.87 

9 - 5 7 40 12 0.3606 14.44 4.33 

10 - 5 7 40 12 0.3220 12.88 3.86 

- - - -   *10  - 0.3220 3.22 0 

 144.722 185.390 - - - - - - كؤي طشتي

 * ئةستيَرةكة ئاماذةية بؤ بةهاى ثاشماوة جؤراوجؤرةكانى ثرؤذة
 

 =   ثوختةى بةهاى هةنووكةيى
 كؤى طشتى تيَضووةكان بةبةهاى هةنووكةيي   -كؤى طشتى دةستكةوتةكان)الايرادات( بةبةهاى هةنووكةيي 

 هةزار يةكةى نةختينةيي  40.668= 144.722 -185.39=                              
 

 هةلَسةنطاندنىتايبةتمةنديةكي سةرةكي هةية بؤ  بةهاى هةنووكةييهةروا دةتوانين بلَيَين ريطَةى ثوختةى 
لة بةرضاو دةطرىَ، هاوكات رضاوي دابةزيني  ثرِؤذةكةقازانجةكانى وةبةرهيَنان، ضونكة تةواوي تةمةنى 

دةكات بة بةهاى  ثرِؤذةكةيَوانةي داشكاني هةلقولاوة نةختينةكاني داهاتووي بةهاي دراو دةكات بؤية ث
 .هةنووكةيي
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سالَ تا بطةينة ثوختةى هةلقولاوة  بةتيايدا تيَضووةكان لة دةسكةوتةكان دةردةكريَت سالَ  ريَطةى دووةم:
 )قازانج (، ثرِؤذةكةنةختينةكاني 

)قازانج ( كةثيَشتر  دياريمان  ثرِؤذةكةلاوة نةختينةكاني دواتر هةلَدةستين بة داشكاندني ثوختةى هةلقو 
قولاوة نةختينةكان طوزارشت لة )ثوختةى كردبوو، بةمةش ئةنجامى طشتي داشكاندنى ثوختةى هةلَ

 لةو خشتةى خوارةوةدا روونكراوةتةوة: بةهاى هةنووكةيى( دةكات، وةك
 ةهاى هةنووكةيى بةريَطةى دووةم:نموونةيةكى ثراكتيكى بؤ ضؤنيةتى وةدةستهيَنانى ثوختةى ب

 نموونةكةش هةمان نموونةية كة ثيَشتر بةريطَةى يةكةم ئةنجاندراوة. 
سالَاني 

 تةمةني ثرؤذة
تيضَووني 
 وةبةرهيَنان

تيضَووني 
كارثيَكردن 
 وضاكردنةوة

تيضَووني 
بةرهةم 

 هيَنان

دةسكةوتي 
 طشتي

تيضَووني 
 طشتي

 نرخي داشكان
12% 

ثوختةي 
هةلَقولاةكان 

 قازانج()

ثوختةي بةهاي 
 %12هةنووكةيي

1 2 3 4 5 6= 
2+3+4 

7= 
nr )+ (1/1 

8= 
5-6   

9= 
8×7 

1 80 - - - 80 0.8929 -80 -71.44 
2 20 4 6 30 30 0.7972 0 0 

3 - 5 7 40 12 0.7118 28 19.936 

4 - 5 7 40 12 0.6355 28 17.808 

5 - 5 7 40 12 0.5674 28 15.876 

6 - 5 7 40 12 0.5066 28 14.196 

7 - 5 7 40 12 0.4523 28 12.656 

8 5 5 7 40 17 0.4039 23 9.292 

9 - 5 7 40 12 0.3606 28 10.108 

10 - 5 7 40 12 0.3220 28 9.016 

_ - - -   *10  - 0.3220 10 3.22 

 40.668 - - - - - - - كؤي طشتي

 
        Cost  Benefit  Ratio  ها هةنووكةييةكان:بؤ تيَضوون بة بة ةسكةوتد  رِيَذةىدووةم ثيَوةر: 

 داري(كؤي بةلَطةي قازانجثيوَةرة ناويَكي تريشي هةية كة ثيَي دةطوتريَت )ئةم 
بةهاى هةنووكةيي )دةسكةوتةكان(  طشتى كؤية طوزارشتة لة ئةنجامي دةرةوةى دابةشكردني رِيذَةيئةم 

، هةروا دةتوانين دةريببرِين بةم هاوكيَشةيةى لةسةر كؤي طشتى بةهاي  هةنووكةيي تيضَوونةكان 
 خوارةوة:
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                   n( 1+r) / Bi 
n 

∑        
                                                       1i=           

                               -----------=  B/C  

                    n) ( 1+r / C i 
n 

∑      
                                                       i=1                      

 مةبةست لةمةش :
 كؤى طشتى بةهاى هةنووكةيى )دةسكةوت(                                                                                          
 ------------------ =  داري(كؤي بةلَطةي قازانج )بةبةهاى هةنووكةيىرِيَذةى دةسكةوت بؤ تيَضوونةكان  

 كؤى طشتى  بةهاى هةنووكةيى تيَضوون                                                                                               
 

 بنةماى طشتى بةكارهيَناني ئةم ثيَوةرة بريتيية لة :
 يبةهاى هةنووكةيى دةسكةوت بؤ بةهاى هةنووكةيى تيضَوون رِيَذةىى ئةو ثرؤذانةي كةتيايدا ثةسةندكردن

 .يةك  يان يةك بةسةرةوة بيَت
بةهاى هةنووكةيى دةسكةوت بؤ بةهاى هةنووكةيى  رِيَذةىدةكريَتةوة كةتيايدا  هةروا ئةو ثرؤذانةش رةت 

يَى ريذَةكانيان ريزبةنديان بؤ دةكرىَ، واتة ئةو يش بةثثرِؤذةكانهةروةها  ،تيضَوون كةمتر لةيةك بيَت
 .بةرزيان هةية لةدواتردا ئةوةي كةمتر وكةمتر ...بةمشيَوةية رِيَذةىثرؤذانة بةباشترين دادةنريَت كة 

يةكيَك لة كةم وكورتيةكاني ئةم ثيَوةرة ئةوةية كة دةبيَتة هؤى هةلَبذادنيكَى هةلَة لة وةبةرهيَنان،  
 رِيذَةىت لةوانةية ثرؤذةيةكي بضووك بةباشتر دابنريَت كاتيَك كة ئةم ثيوَةرة بيَبةثيَى بنةمايةى 

دةسكةوتي بؤ  تيَضوونى بةرز بيَت بةبةراورد بة ثرؤذةيةكي طةورة كة دةسكةوتي بةرزي هةبيَت 
دةسكةوتي بؤ   رِيَذةىتوانايةكى زؤرى هةية بؤ وةدةست هيَنانى سةروةت وسامانيكَى زؤر، بةلام 

 ونى بضووك بيَت.تيضَو
 

 نموونةيةكى ثراكتيكى بؤ ضؤنيةتى وةدةستهيَنانى ريِذَةى دةسكةوتةكان لةسةر تيَضووةكان بة بةهاى هةنووكةيى:
بؤ جيَبةجيكَردنى ئةم ثيَوةرةش ثشت بةو ذمارانة دةبةستين كة لةنموونةى ثيَشوودا خراوةتة روو، 

 هةنووكةيي تيايدا يةكسانة بة : يبةبةها وندةسكةوتةكان لةسةر تيَضو  رِيَذةىئةوةى دةيبينين 
                                                                                             185.390 

 1.28=  --------=(  داريكؤي بةلَطةي قازانج)هةنووكةيي  يبةبةها ةر تيَضوونلةس دةسكةوت  رِيَذةى
                                                                                                144.722 

 ثةسةند دةكرىَ                                       ثرِؤذةكةبؤية  ة لةيةكلةبةر ئةوةى ريذَةكة طةورةتر
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 ريَذةي دةسكةوت / تيَضوون :
 (ةكان)دةسكةوتكؤي  بةهاي هةنووكةيي هةلقولاوة ناوةكييةكان                                              

      ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ=   (داريكؤي بةلَطةي قازانج ) ريَذةي دةسكةوت / تيَضوون
 ونةكان()تيَضوكؤي  بةهاي هةنووكةيي هةلقولاوة دةرةكييةكان                                        

                                            

 

 (ةكان)دةسكةوتناوةكييةكانكؤي  بةهاي هةنووكةيي هةلقولاوة                                    

  -1  ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ=      داريثوختةي بةلَطةي قازانج
 )تيَضوونةكان(دةرةكييةكانكؤي  بةهاي هةنووكةيي هةلقولاوة                                 

                                  

                     

 ( 1-  داريكؤي بةلَطةي قازانج)   واتا   =   يان                           

 
 : نموونة

 ارةوة هاتووة تايبةتة بة ثرؤذةيةكي وةبةرهينان،طريمان ئةو داتايانةي كة لة خشتةي خو 
 :ئةم ثيوَةرانةي خوارةوة هةذمار بكة داواكراو
 ( B/C) ريَذةي دةسكةوت / تيَضوون  -1

 .  داريثوختةي بةلَطةي قازانج -2

 

 

 سالَ
هةلقولاوة 

دةرةكييةكان 
 )تيَضوون(

هةلقولاوة  
ناوةكييةكان 
 )دةسكةوت(

 نرخي داشكان
 10% 

بةهاي 
 يهةنووكةي
 تيَضوون

بةهاي 
 هةنووكةيي

 دةسكةوت

1 100 - 0.909 90.9 - 

2 100 - 0.826 82.6 - 

3 - 80 0.751 - 60.08 

4 - 120 0.683 - 81.96 

5 - 150 0.621 - 93.15 

 235.19 173.5 - 350 200 كؤي   طشتي
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 -ام :لَةوو

 ي هةنووكةيي هةلقولاوة ناوةكييةكانكؤي  بةها                                                   
 =   _______________________________                                                              B/C=  ريَذةي دةسكةوت / تيَضوون

 كؤي  بةهاي هةنووكةيي هةلقولاوة دةرةكييةكان                                                    

                                    =    =    1.35  
 1 – = ريَذةي دةسكةوت / تيَضوون  داريثوختةي بةلَطةي قازانج     

                                      =1.35 – 1 = 0.35 
 

 % 35  وةك  دةتوانريَت طوزارشتي ليبَكريَت بةريذَةي سةدي 

 
 

بؤ بةهاي هةنووكةيي هةلقولاوة دةرةكييةكان و   بةهاي هةنووكةيي هةلقولاوة ناوةكييةكاني خوارةوة خشتة/  نموونة
 سيَ ثرؤذة

 : داواكراو 
  B/C  بةثيَي ثيَوةري نةيَسيَ ثرؤذة هةلبَسةنطهةر 

 
 ثرؤذةي سييَةم ثرؤذةي دووةم ثرؤذةي يةكةم روونكردنةوةي  دةرةنجامةكان

 668.5 452.95 258.7 ة ناوةكييةكان بةهاي هةنووكةيي هةلقولاو

 600 400 270 بةهاي هةنووكةيي هةلقولاوة دةرةكييةكان 

 = = = ووةلَام:

 1.11 1.13 0.96 دةسكةوت / تيضوون 

 ثةسةندة ثةسةندة رةتدةكريَتةوة برياري كؤتايي

 دووةم يةكةم  باشترينيان
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 (I. R. R.( )Internal Rate of Returnناوخؤيي: ) دةسكةوتيثيَوةري تيَكراي  
نرخي )تيكَرِاى( داشكاندنةي كة ثوختةى بةهاى لةو  بريتيية ئةم ثيوَةرة بةوة ثيَناسة دةكرىَ كة

 . ئةم تيكَرِايية بةدوو ريطَة وةدةست دىَ  كة ئةمانةن: هةنووكةيي يةكسان دةكات بة سفر
هةلَة، بةوةش ناسراوة كة ريطَةيةكى دوور و ثشت دةبةستىَ بةتاقيكردنةوة و ئةم ريطَاية  ريَطةى يةكةم:

دريذَة وكاتيكَى زؤرى دةوىَ وثيَويستى بة ذماردن و دووبارةى جؤراوجؤر هةية، دةتوانين بةو هةنطاوانة 
 :نينبيَ بةدةستي

داشكاندنيكَي هةرِةمةكى، و ليرَةدا دةتوانريَ خشتةكانى تايبةت بة (تيكَرِاينرخي ) ي. هةلبذاردن1
 نووكةيي  بةكاربهيَنريَت.بةهاكاني هة

جياوازى نيَوان كؤى بةهاى هةنووكةيى هةلَقولاوة )ثوختةى بةهاى هةنووكةيى  . دياريكردني2
 بةثشت بةستن بةو هاوكيَشةى خوارةوة:( ( تيَضوونو  دةسكةوت) ثرِؤذةكةى سالَانةنةختينةييةكاني 

Bi-Ci                                                                          
I. R.R.=  ∑ ---------- = 0                                                                 

                                                                             nr )+  1 (                                       
 

 ئةوةية كة :   (تيَكرِاى دةسكةوتى ناوخؤيىهاوكيَشةيةي سةرةوة )لةو    مةبةستيش
 

 كؤى طشتى تيَضوون بة بةهاى هةنووكةيى = سفر -كاتيَك كؤى كشتى دةسكةوت بة بةهاى هةنووكةيى 
 : هاوكيَشةيةي سةرةوةى ئةنجامئةطةر 

ى دةسكةوتة كرِاة هةلَبذيَردراوةكة ئةوا تيَداشكاندن د نزيك بوو لة سفر بةمةش نرخيسفر ياخو -1
 دةنوَنيَت . ثرِؤذةكةناوخؤييةكانى 

دني نرخي ذمارةيةكي ثؤزةتيف بيَت ليرَةدا هةنطاوةكانى ثيَشتر دووبارة دةكريَتةوة بةهةلبذار -2
 ثيَشووتر. نرخي داشكاندنيَكي بةرزتر )طةورةتر( لة

 نرخيةلبذاردني ذمارةيةكي نةطةتيف بيَت ليرَةدا هةنطاوةكانى ثيَشتر دووبارة دةكريَتةوة بةه -3
 ثيَشووتر. نرخي داشكاندنى نزمتر  )بضووكتر( لة

ئةم بةراوردكردنةش بةردةوام دةبيَت لةهةردوو حالَةتى دووةم وسيَيةمدا تا ئةو كاتةي كة ثوختةى بةهاى 
داشكاندنى هةلَبذيَردراو )دةستنيشان كراو ( بريتي  نرخيهةنووكةيى يةكسان دةبيت بةسفر، لةمةوةش 

 .ثرِؤذةكةتيكَرِايى دةسكةوتى ناوخؤيى  دةبيَت لة
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 نموونةى ثراكتيكى بؤ ضؤنيةتى  وةدةستهيَنانى ثيَوةرى تيَكرِايى دةسكةوتى ناوخؤيى:
بؤ جيبَةجيَكردنى ئةم ريَطةية لةسةر نموونةى يةكةم، طريمان كة ئيَمة نازانين كة ثوختةى بةهاى هةنووكةيى بة 

سةرةتا هةلسَاين بة هةلَبذاردني نرخي طريمان لةية، وةهةروةها %( بةهايةكى ئةريَن12نرخي داشكاندني )
شةي تيَكرِايى دةسكةوتى %( بةشيوَةيةكى هةرِةمةكى، دواتر هةلسَاين بة جيبَةجيَكردنى هاوكي12َداشكاندني )

 ة يةكسانة بةسفر؟نرخ، تا بزانين كة ئايا ثوختةى بةهاى هةنووكةيى بؤ ئةم ناوخؤيى
 %( =12داشكاندني) نرخيةيى بة ثوختةى بةهاى  هةنووك

              %(12كؤى طشتى تيَضوونةكان بةبةهاي هةنووكةيي) -%(12كؤى طشتى دةسكةوتةكان بةبةهاى هةنووكةيى) 
 .هةزار يةكةى نةختينةيي 40.668 =144.722 - 185.390 =

كسان نيية بة سفر، بؤية %( ية12لةطةلَ ئةوةى ئةم ئةنجامة ثوختةى بةهاى هةنووكةيى لة نرخي داشكاندن )
وة لةبةر ئةوةى ثوختةى بةهاى ، نرخي داشكاندني دةستنيشانكراو تيَكرِايى دةسكةوتة ناوخؤييةكان نانوينَىَ

بةهايةكي ثؤزةتيفة، لةمةوة دةبىَ دووبارة ثوختةى بةهاى هةنووكةيى هةذمار بكةينةوة بة نرخي  يةكةهةنووكةي
 .%(12ني )لة نرخي داشكا داشكاندنيَكي طةورةتر

%( بةمةش دةبيتَ هةنطاوةكاني جيَبةجيَكردنى ثيشَوو 28بؤ نموونة نرخي داشكاندني هةلَبذيَردراو بريتيية لة) 
 لةدةرهيَنانى ثوختةى بةهاى هةنووكةيى دووبارة بكةينةوة بةم شيوَةيةي خوارةوة:

سالَاني 
تةمةني 

 ثرؤذة

تيَضووني 
 وةبةرهيَنان

تيَضووني 
كارثيَكردن 

 ةوةوضاكردن

تيَضووني 
بةرهةم 

 هيَنان

دةسكةوتي 
 طشتي

تيَضووني 
 طشتي

 نرخي داشكان
28% 

بةهاي 
هةنووكةيي 

 %28دةسكةوت

بةهاي 
هةنووكةيي 

 %28تيَضوون
1 2 3 4 5 6=2+3+4 7= n)1.28(/1 8=5×7 9=6×7 
1 80 - - - 80 

0.7813 0.00 62.48 

2 20 4 6 30 30 
0.6104 18.30 18.30 

3 - 5 7 40 12 
0.4768 19.08 5.72 

4 - 5 7 40 12 
0.3725 14.92 4.48 

5 - 5 7 40 12 
0.2910 11.64 3.49 

6 - 5 7 40 12 
0.2274 9.08 2.72 

7 - 5 7 40 12 
0.1776 7.12 2.14 

8 5 5 7 40 17 
0.1388 5.56 2.36 

9 - 5 7 40 12 
0.1084 4.32 1.30 

10 - 5 7 40 12 
0.0847 3.36 1.01 

_ - - -   *10  - 0.0847 0.84 0.00 

 103.999 94.220 - - - - - - كؤي طشتي
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 %( يةكسانة بةسفر؟28داشكاندني هةلَبذيَردراوة ) نرخيبؤ زانينى ئايا ثوختةى بةهاى هةنووكةيى بؤ ئةو 
 دادةنيَن هاوكيَشةى تيكَرِايى دةسكةوتى ناوخؤ ئةنجامةكان لة

 %( =28داشكاندني)نرخي ثوختةى بةهاى  هةنووكةيى بة 
  %(28كؤى طشتى تيَضوون بةبةهاي هةنووكةيي بةنرخي) -%(28ت بةبةهاى هةنووكةيى بةنرخي)كؤى طشتى دةسكةو 
 هةزار يةكةى نةختينةيي( - 9.779=)103.999 -94.220=                              

وة لةبةر ئةوةى ثوختةى بةهاى هةنووكةيى نيَطةتيفة نائةريَنية ، لةمةوة دةبىَ دووبارة ثوختةى بةهاى 
 %(28داشكاندنيَكي نزمتر ) كةمتر( لة تيَكرِايى ) نرخيةنووكةيى هةذمار بكةينةوة بة ه

ن بة نرخي داشكاندني جياواز ، ردكي هةذماركردار كردنةوةيبةم شيَوةية بةردةوام دةبين لةسةر دووبارة
شكاندنى تا ئةو كاتةي كة ثوختةى بةهاى هةنووكةيى يةكسان دةبيَت بة سفر، لةو حالَةتةدا نرخي دا

 دةنوينَي. ثرِؤذةكةدةستنيشانكراو تيَكرِايى دةسكةوتى ناوخؤيي 
%( ، دواتر 23داشكاندني ) نرخي بةوةي لةسةرةوة باسمان كرد،هةلَساين بةهةلَبذاردنيبةثشتبةستن 

هةلَساين بة ذماردنى ثوختةى بةهاى هةنووكةييةكةية،ليرَةدا دةركةوت كة ثوختةى بةهاى دةستنيشانكراو 
 ن دةبيَت بة سفر ، وةك  ضؤن لةم خشتةيةدا دةردةكةوىَ : يةكسا

سالَاني تةمةني 
 ثرؤذة

تيضَووني 
 وةبةرهيَنان

تيضَووني 
كارثيَكردن 
 وضاكردنةوة

تيضَووني 
بةرهةم 

 هيَنان

دةسكةوتي 
 طشتي

تيضَووني 
 طشتي

 نرخي داشكان
23% 

بةهاي 
هةنووكةيي 

 %23دةسكةوت

بةهاي 
هةنووكةيي 

 %23تيضَوون

1 2 3 4 5 6= 
2+3+4 

7=n)1.23(/1 8=5×7 9=6×7 

1 80 - - - 80 
0.8130 0 65.04 

2 20 4 6 30 30 0.6610 19.83 19.83 

3 - 5 7 40 12 
0.5374 21.48 6.444 

4 - 5 7 40 12 
0.4369 17.48 5.244 

5 - 5 7 40 12 
0.3552 14.2 4.26 

6 - 5 7 40 12 
0.2888 11.56 3.468 

7 - 5 7 40 12 
0.2348 9.4 2.82 

8 5 5 7 40 17 0.1909 7.64 3.247 

9 - 5 7 40 12 
0.1552 6.2 1.86 

10 - 5 7 40 12 
0.1262 5.04 1.512 

_ - - -   *10  - 0.1262 1.26 0 

 113.725 114.09 - - - - - - كؤي طشتي
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 %( =23داشكاندني)نرخي ثوختةى بةهاى  هةنووكةيى بة 
      %(23) بةبةهاي هةنووكةيي كؤى طشتى تيَضوون -%(23بةبةهاى هةنووكةيى) كؤى طشتى دةسكةوت 

                       =114.09- 113.725( =0.365 ) 
نرخي %( يةكسانة بة سفر، بؤية 23داشكاندن )نرخي يى لة لةبةر ئةوةى ثوختةى بةهاى هةنووكة

دةنويَنىَ ، بةثيَى دةقي ثيَناسةكةى   ثرِؤذةكةداشكاندنى دةستنيشانكراو تيكَرِايى دةسكةوتى ناوخؤيى 
داشكاندنةية كة ثوختةى بةهاى هةنووكةيى يةكسانة نرخي كة دةلَيَت تيكَرِايى دةسكةوتى ناوخؤيى ئةو 

 دةكات بةسفر.
NPV                                                                                          

                                                                    

                                                                                                       
 

                                                                          

                                                                                          668.40      

     

IRR                                                         

               نري داشكان

                                        %28          %23                %12            
                                                                                                -  %9.66 

 
ذماركردنى تيَكرِايى دةسكةوتى ناوخؤيى هةسوود وةربطيرىَ بؤ بةيانيةى ثيَشتر  رسِمةدةكرىَ لةو   

، كةضى تةوةرى ئاسؤيى ثرِؤذةكة، تةوةرى شاقوولَي تةرخان دةكريَت بؤ بةهاى هةنووكةيى ثرِؤذةكة
جؤراوجؤر بةدةر دةخا، خالىَ يةكتر برِ لةطةلَ تةوةرى ئاسؤيى تيكَرِايى دةسكةوتى  نيداشكاند نرخي

 ي ئةريَنى وثؤزةتيفة،اداشكاندني نزم بةهنرخي لةطةلَ ئةوةى بةهاى هةنووكةيى بة  ناوخؤيى دةنويَنىَ،
داشكاندنى طةورة نيطَةتيفة و نائةريَنيية، بؤية ئةطةر هاتوو نرخي بةلاَم ثوختةى بةهاى هةنووكةيى بؤ 

اشكاندنى دنرخي دةبىَ ياريكراو ئةريَنى وثؤزةتيف بيَت، ثوختةى بةهاى هةنووكةيى بةنرخي داشكاني د
داشكاندنى دةستنيشانكراو ، بةلاَم ئةطةر هاتوو ثوختةى بةهاى هةنووكةيى نرخي طةورةتر هةلبذيَرين لة 

نرخي داشكاندنى نزمتر هةلبذيَرين لة نرخي بةنرخي داشكاني دياريكراو نيطَةتيف و نائةريَنيي بيَت،  دةبىَ 
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هةنووكةيى يةكسان دةبىَ بة سفر ، لةو داشكاندنى دةستنيشانكراو ، تا ئةو كاتةي ثوختةى بةهاى 
 داشكاندنى دةستنيشانكراو  تيكَرِايى دةسكةوتى ناوخؤيى دةنويَنيَت.نرخي كاتةدا 

 ريَطةي دووةم: 
ناديارة وليرَةوةش دوو بةهاي ثوختةي  ريطَةيةكى كورت وئاسانة تيايدا تيكَرِايى داشكاندن ون و

ةتيف وئةريَنيية ونزيكة لةسفر، ئةوى ديكةشيان نائةريَنى هةنووكةيي دةردةهيَندرىَ كة يةكيكَيان ثؤز
نيَطةتيفة ونزيكة لةسفر، ئةمةش بةهةلَبذاردني دوو نرخى داشكاندن كة جياوازيي لةنيَوانيان نزيك  بيَت لة 

(5.)% 

 =بةثيَي ئةم ريطَةيةش : تيكَرِايى دةسكةوتى ناوخؤيى يةكسانة  
 ثوختةي بةهاي هةنووكةيي لة نرخي داشكاني نزم                                                                          

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ × نرخي داشكاندنى نزم+جياوازي نيَوان هةردوو نرخى داشكان  
 جياوازي نيوَان ثوختةي بةهاي هةنووكةيي لة هةردوو  نرخي داشكاندن                                                   

دياريكراو وةك  يةيةكيةكى سةدى )تيَكرِايى( دةردةكةويَت، نةك بةهارِيذَةيئةنجامي هاوكيَشةكة وةك 
 ية.ثرِؤذةكةتيكَرِايى دةسكةوتى ناوخؤيى  يَتهينَدردةي دةررِيذَةيئةوةى لةريطَةى يةكةمدا هةية وئةم 

 

 نموونةيةكى ثراكتيكى بؤ ضؤنيةتى وةدةستهيَنانى ثيَوةرى دةسكةوتى ناوخؤيى بةريَطةى دووةم:
هةمان نموونةى ثيَشوو كة  لةسةرليرَةدا هةلَدةستين بة جيَبةجيكَردنى ئةو ريَطةية )ريطَةى دووةم( 

ضؤن  ةكةم وةكبؤ كراوة بؤ وةدةستهيَنانى تيَكرِايى دةسكةوتى ناوخؤيى بةريطَةى ي ليكَؤلَينةوةى
 لةخوارةوة روونكراوةتةوة: 
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سالَةكاني 
 تةمةني ثرؤذة

دةسكةوتي 
 طشتي

تيضَووني 
 طشتي

 نرخي داشكاندن
20% 

 نرخي داشكاندن
25% 

بةهاي هةنووكةيي 
 %20دةسكةوت لة

بةهاي هةنووكةيي 
 %20تيضَوون لة 

بةهاي هةنووكةيي 
 %25دةسكةوت لة

بةهاي هةنووكةيي 
 %25تيضَوون لة

1 2 3 4 =
n)1.20/(1 

5=
n)1.25/(1 

6=2×4 7=3×4 8=2×5 9=3×5 

1 _ 80 0.8330 0.8000 
0 66.64 0 64 

2 30 30 0.6940 0.6400 20.82 20.82 19.2 19.2 
3 40 12 0.5790 0.5120 23.16 6.948 20.48 6.144 
4 40 12 0.4820 0.4100 19.28 5.784 16.4 4.92 
5 40 12 0.4020 0.3280 16.08 4.824 13.12 3.936 
6 40 12 0.3350 0.2620 13.4 4.02 10.48 3.144 
7 40 12 0.2790 0.2100 11.16 3.348 8.4 2.52 
8 40 17 0.2330 0.1680 9.32 3.961 6.72 2.856 
9 40 12 0.1940 0.1340 7.76 2.328 5.36 1.608 

10 40 12 0.1620 0.1070 6.48 1.944 4.28 1.284 
_   *10  _ 0.1620 0.1070 

1.62 0 1.07 0 

 109.612 105.51 120.617 129.08 - - _ _ كؤي طشتي

 4.10 - 8.463 ثوختةى بةهاى هةنووكةيى
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 هةزار يةكة 8.463=120.617 – 129.08=%(20داشكاندني)نرخى ثوختةى بةهاى هةنووكةيى لة 
 ار بةكةهةز 4.102-=109.612–105.51=%(25داشكاندني)نرخى  ثوختةى بةهاى هةنووكةيى لة

بؤ جيَبةجيكَردنى بةهاكانى سةرةوة  لةهاوكيَشةي تيَكرِايى دةسكةوتى ناوخؤيى دةطةين بة : 



تيكَرِايى دةسكةوتى ناوخؤيى

 
 ثوختةي بةهاي هةنووكةيي لة نرخي داشكاني نزم                                                                            

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ × نى نزم+جياوازي نيَوان هةردوو نرخى داشكان نرخي داشكاند 
 جياوازي نيوَان ثوختةي بةهاي هةنووكةيي لة هةردوو  نرخي داشكاندن                                                   

 
                                                8.463     

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ  ×%( 20 -% 25% +)20ت. د. ن. = 
                                          8.463-(-4.102) 

                                               8.463       
 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ  ×%( 20 -% 25% +)20ت. د. ن = 

                                               12.565  
 (0.673)×% 5% +20ت. د. ن = 
 %3.365% +20ت. د. ن = 
 %23.365ت. د. ن = 

 

دةسكةوتى نـاوخؤيى نموونـةى رابـردوو لةريطَـةى دةرهيَنـانى ثوختـةى        ايىتيكَرِ دةكرىَ بؤ وةدةستهيَنانى
هةلَقولاوة نةختينةييةكان ودواتر  ليكَدانةكان بةنرخةكانى داشكاندنى دةستنيشانكراو وةك لـةم خشـتةيةى   

  خوارةوة روونكراوةتةوة:

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سالَةكاني 
تةمةني 

 ثرؤذة

دةسكةوتي 
 طشتي

تيَضووني 
 طشتي

ثوختةى 
هةلَقولاوة 

 ةختينةكانن

نرخي 
 داشكاندن

20% 

نرخي 
 داشكاندن

25% 

ثوختةى هةلَقولاوة 
 نةختينةكان

 % 20)ث.ب.ه( بة 

ثوختةى هةلَقولاوة 
 نةختينةكان  

 %25)ث.ب.ه( بة

1 2 3 4=2-3 5=
n)1.20/(1 

6=
n)1.25/(1 

7=4×5 8=4×6 

1 _ 80 -80 0.8330 0.8000 66.64 - 64 - 

2 30 30 0 0.6940 0.6400 0 0 

3 40 12 28 0.5790 0.5120 16.212 14.336 

4 40 12 28 0.4820 0.4100 13.496 11.48 

5 40 12 28 0.4020 0.3280 11.256 9.184 

6 40 12 28 0.3350 0.2620 9.38 7.336 

7 40 12 28 0.2790 0.2100 7.812 5.88 

8 40 17 23 0.2330 0.1680 5.359 3.864 

9 40 12 28 0.1940 0.1340 5.432 3.752 

10 40 12 28 0.1620 0.1070 4.536 2.996 

_   *10  _  *10 0.1620 0.1070 1.62 * 1.07 *  

 -4.102 8.463 - -  _ _ كوي طشتي

 
( لة خشتةى سةرةوةدا ،بؤمان دةردةكةويت كة ئةنجامى 7،8بةثيَى داتاى هةردوو ستوونى دواتر )

بؤ  (4.102 -،  8.463)%(  يةكسانة بة 25%،20) ينرخى داشكاندن بةثوختةى بةهاى هةنووكةيى 
دةسكةوتى  تيكَرِايى بةجىَ بكرىَ لة هاوكيَشةىهةردوو نرخ لةدواى يةكدا، بؤية دةكرىَ ئةو ئةنجامانة جيَ

ناوخؤيى بؤ بةدةست هيَناني هةمان تيَكرِاي دةسكةوتى ناوخؤيى دةرهيَندراوى ثيَشتر كة بريتي بوو لة 
(23.365.)% 

 تيَبينييةكان سةبارةت بة تيَكرِايى دةسكةوتى ناوخؤيى:
ردكردنى تيكَرِايى دةسكةوتى ناوخؤيى لةطةلَ بةراولةرِيطَةي دياري دةكرىَ  برياردان لةسةر  ثرِؤذة  -

 ثرِؤذةكةبوو واتة  طةورةترلة بانكة بازرطانيةكاندا، ئةطةر تيكَرِايى دةسكةوتى ناوخؤيى   نرخى سوو
ةكى بةرزتر كة دةكرا بةدةست بهيَنريت طوذمةي وةبةرهيَنانى هةية لةطةلَ دةسكةوتيَ طةراِندنةوةيتواناى 

بةرةو جيَبةجىَ كردن هةنطاو دةنىَ، بةلاَم ئةطةر تيكَرِايى  ثةسةند دةكرىَ و ةثرِؤذةكلة بازارِ، بؤية 
 رةتبكريَتةوة وجيَبةجىَ نةكرىَ. ثرِؤذةكةدةسكةوتيى ناوخؤيى نزمتر بوو لة نرخى سوودا ئةوا دةكرىَ 
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ف ةتي( ئةريَنى وثؤزبضووكدةبىَ ئةنجامى ثوختةى بةهاى هةنووكةيى لةسةر نرخى داشكاندنى نزم ) -
 بةرز )طةورة( نائةرينَي ونيطَةتيف ي، بةلاَم ئةنجامى ثوختةى بةهاى هةنووكةيى لةسةر نرخى داشكاندنبيَ

 .بيَت
دةبىَ تيكَرِايى دةسكةوتى ناوخؤيى دةرهيَيَندراو لةنيَوان هةردوو نرخدا بيَت، هةردوو نرخى )تيكَراِي(  -

 ندنى هةلَقولاوة نةختينةييةكان.نزم  كة ثشتيان ثيَ بةستراوة بؤ داشكا بةرز و داشكاني
دةسكةوتةكان لةسةر تيَضووةكان بة بةهاى  رِيَذةىهةر سىَ ثيوَةرةرى )ثوختةى بةهاى هةنووكةيى ، -

يةك راستين، كاتيَكيش  جياوازي هةنووكةييةكان، تيكَرِايى دةسكةوتى ناوخؤيى( سيَ ويَنة يان رووي
، لةو كاتة (1تةواو)ى كةيى يةكسان بىَ بؤ يةكى هةنوودةسكةوتةكان لةسةر تيَضووةكان بةبةها رِيَذةى

بةبةهاى  كاننةدةسكةوتةكان بةبةهاى هةنووكةيى و تيضَووة جياوازى نيَوانيان )جياوازى نيَوان
هةنووكةيى( واتة ثوختةى بةهاى هةنووكةيى  يةكسانة بةسفر، ليرَةوةش نرخى داشكاندن بةرةو بةرزى 

 ةسكةوتيى ناوخؤيى دةنويَنىَ.هةنطاوى نا، ئةمةش تيكَرِايى د
 

بؤ ضؤنيةتى جيَبةجيكَردنى ثيَوةرةكانى قازانجي بازرطاني كة زةمةنى  (2نموونةى ثراكتيكردنى ذمارة )
لة  (Price Gittinger)دراوةكان بةهةند وةردةطيرىَ ، ئةمة نموونةيةكى طريمانةيية كة ثرايس كتنجر 

دةرضووة  1972وو كة لةسالَى كالَيةكان( خستوويةتية رِكشتوثرِؤذة كتيَبى )شيكردنةوةى ئابوورى بؤ 
، ئةو خشتةى خوارةوةش يكَي خؤلَكةلك بؤ ثرؤذةيةكي ئاوديرَى بؤ بةنداو ليكَؤلَينةوةىونموونةيةكة بؤ 

 دةخاتة روو:  ثرِؤذةكةداتايةكانى تايبةت بة 
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سالةكاني 
تةمةني 

 ثرؤذة

تيضَووني 
 وةبةرهيَنان

تيضَوونى 
ضاكردنةوة 

 ثيَكردنوكار

تيضَووني 
 بةرهةم
 هيَنان

دةسكةوتي 
 طشتي

تيضَووني 
 طشتي

نرخي 
 داشكاندن

12% 

نرخي 
 داشكاندن

20% 

بةهاي 
هةنووكةيي 

 % 12دةسكةوت 

بةهاي 
هةنووكةيي 

تيضَوون 
12% 

بةهاي 
هةنووكةيي 
دةسكةوت 

20 % 

بةهاي 
هةنووكةيي 

 %20تيضَوون 

1 2 3 4 5 6= 
2+3+4 

7=
n)1.12/(1 

8=
n)1.20/(1 

9= 
5×7 

10= 
6×7 

11= 
5×8 

12= 
6×8 

1 7500 _ _ _ 7500 
0.8929 0.8333 0 6696 0 6250 

2 6000 _ _ _ 6000 0.7972 0.6944 0 4783 0 4167 

3 _ 600 700 6000 1300 0.7118 0.5787 4271 925 3472 752 

4 _ 600 700 6000 1300 
0.6355 0.4823 3813 826 2894 627 

5 _ 600 700 6000 1300 0.5674 0.4019 3405 738 2411 522 

6 _ 600 700 6000 1300 0.5066 0.3349 3040 659 2009 435 

7 _ 600 700 6000 1300 
0.4523 0.2791 2714 588 1674 363 

- - - - *337  - 0.4523 0.2791 152 0 94 0 

 13116.5 12554.9 15215.4 17394.6 - - - - - - - كؤي طشتي

 561.590- 2179.148 ثوختةى بةهاى هةنووكةيى
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  =  12%. ثوختةي بةهاي هةنووكةيي بة نرخي داشكاندنى 1
 % 12نرخى  كؤي بةهاي هةنووكةيي تيَضوون بة –%  12كؤي طشتى دةسكةوت بة بةهاي هةنووكةيي بة نرخى 

 يةكةى نةختينةيي. 2179.148 =  15215.4 - 17394.6=        
 ةهايةكىكةيى بثةسةند دةكرىَ لةبةر ئةوةي ثوختةى بةهاى هةنوو ثرِؤذةكةثيوَةرة  ثيَي ئةمبة

 ئةريَنية وثؤزةتيفة.

 كؤى طشتى بةهاى هةنووكةيى )دةسكةوت(                                                      
 ــــــــــــــــ ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ  =    تةكان لةسةر  تيَضووةكان. رِيذَةي دةسكةو2

 كؤى طشتى بةهاى هةنووكةيى تيَضووةكان%           12بةبةهاى هةنووكةيى لةنرخى داشكاندنى  
 

                                                                                                17394.6 

  1.143= ـــــــ ــــــــــــــــــ  =%    12. رِيذَةي دةسكةوت لةسةر  تيَضوون بةبةهاى هةنووكةيى لةنرخى 2
                                                                                             15215.4   

ووةكان ةر تيَضدةسكةوتةكان لةس رِيَذةىثةسةند دةكرىَ ضونكة  ثرِؤذةكة شةم ثيوَةرةبةثيَى ئ
 بةبةهاى هةنووكةيي طةورةترة لةيةكيَك.

 . تيكَرِايى  دةسكةوتى ناوخؤيى:3
 يةكةيهةنوو يةى بةهادةرهيَنانى ثوختثيَيستيمان بةدةرهيَنانى دةسكةوتى ناوخؤيي بؤ هةذماركردن و 

 لةخشتةى ثيَشترتة بؤ ئةم مةبةسئامادةكراوة كة % 20 بةكة يةكسانة (بةرزةورة)طداشكانى نرخي بة 
 =تيَكرِايى دةسكةوتى ناوخؤيى      

 ةي بةهاي هةنووكةيي لة نرخي داشكاني نزم  ثوخت                                                                                      
 ــــــــــــــــــــــــ ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ× م+جياوازي نيَوان هةردوو نرخى داشكان نرخي داشكاندنى نز 

 داشكاندن تةي بةهاي هةنووكةيي لة هةردوو  نرخيجياوازي نيَوان ثوخ                                                                       
                                               2179.148 

 ـــــــــــــــــــــ%( × 12-% 20% +)12 =ت.د.ن. 
                                      2179.148-(-  0561.59 ) 

                                        2179.148               
 ـــــــــــــــــــــــــــــــــ%( × 8% +)12 =ت.د.ن. 

                                    2179.148  +0561.59  
                                      2179.148     

 ـــــــــــــــــــــــــــ%( × 8% +)12 =ت.د.ن. 
                                      2740.738 

 ( 0.795095%(  × )8+)% 12 =. ت.د.ن 
 . %18.36% = 6.36% + 12 =ت.د.ن. 

 ثرِؤذةكةلةو كاتةدا  %(،11) برِىبةثيَى ئةو ثيوَةرة وطريمان نرخ سووى باو لة بانكة بازرطانييةكان   
كة طةورةترة لة   %18.36 برِىثةسةند دةكرىَ، بةو ثيَيةى تيكَرِايى دةسكةوتى ناوخؤيى دةرهيَندراو 

 .نرخى سووى باو
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  شيكردنةوةى هةستيارىSensitivity Analysis : 
ووني بترسي و ةهؤي مةبداهاتوو طريمانةيةكى نادورستة، زانين وشارةزايي تةواو بؤ ئايندة و طريمانى 

شنيار ؤذة ثيَندني ثرِوةلةبةر ئةوةي كةهةلَسةنطا، رووبدات طومان ودلَنيانةبوون كة رةنطة لةئايندة
ياتر لة زك يان يَيةكةل طؤراِنكاريبؤية  ،وداويَك كة لةئايندة رِوو دةدةنكراوةكان بةندة بة ضةند رو

 ابوورىوئ هونةري لةسةر كةلكَيدةهيلََىَ  بةجيَهةستيار كاريطةرى طؤرِاوةكاني ثةيكةري ثرِؤذة 
 .بكرىَ ثرِؤذةكانشيكردنةوةى هةستيارى بؤ  ثيويستةبؤية  ثرِؤذةكة

 ؤشناييذيَر رِلة ةكانثرِؤذدووبارة هةلَسةنطاندنةوةى يتية لة برمةبةستيش لة شيكردنةوةى هةستيارى: 
ة ك ةكاتةوةدبؤمان روون  يشيكردنةوى هةستياربؤية ، مةترسيدؤخى بوونةوةي رووبةرِوو ئةطةري

يكَرِايى كةيى وتى هةنووى بةهاثوختة)واتا  ضةند دةطؤريَن كةلكَي ئابووريى ةكانثيَوةر و ئةنجامي ةهاب
( بةهؤى تكار ديَان بةثرؤةك ي تر كة بؤ ثيوَاني كةلكَي ئابوورييان هةر ثيَوةريكَ دةسكةوتى ناوخؤيى
ن ةك و يايةكةي دةرةكيةكان وةك )قةبارةى بةرهةم، نرخى فرؤشتنى طؤراوة طؤراِنكاري يةكيَك لة

 يةكةيةك..هتد(.بةرهةمهيَناني تيضَووى 
ةدات د يرنططونكة ئةوشيكردنةوة ثيَويستيةكة، ضيَنةر شيكردنةوةى هةستيارى لةلاى هةلَسةنط

 ثشتيذة ثرؤ رى ئابوو نىكة هةلَسةنطاند طؤراوةكان يةكيَك لة خةملاندني رادةي كاريطةري طؤرِانكاريبة
 .يان ئابووري بيَت تةكنةلؤذيطؤراوةكانيش رةِنطة لة رووي دةبةستيَت، ثيَ 

 اكتةرةف لة ثيَويست بةكارهينَانىبرِي  مةبةست ليَي: ةكاننةلؤذيتةك طؤراوةسةبارةت بة
د او ياخوخةرةستةى بةرهةم بةتايبةتى ك يكةيةيةك بةرهةمهينَاني بؤبةرهةمهيَنانة ي جؤراوجؤرةكان

داني سةرهةلَ تة هؤيكة لةدواييدا دةبيَدةستى كار،  ئةوةى ثةيوةستة بة مةكينة وكةرةستة وئاميَر و
 ذينةلؤتةك يت بة دلَنيانةبوونئةمةش ناودةبريَ، هونةري..هتدو كارطيرَِى كيَشةيةكى  ضةند

(technological-uncertainty)   
 ةكان ووضدةرلاَ كا رخينكةرستة بةكارهاتووةكان و ثيكَهاتووة لة: نرخى  ييةكانئابوور بةلاَم طؤراِوة

 ...هتد، ونرخى سوو لة بازارِدا 
ر ئةو ةرامبةبلة رادةي ووةلاَمدانةوة وهةستياري ثرؤذة دةردةخات شيكردنةوةى هةستيارى  بؤية

 .ؤذةكةثرِلةدةكةنة سةر   كار كان روو دةدةن وجؤراوجؤر فاكتةرة كة لة يطؤراِنكاريانة
 ةكانيفاكتةر ك لةفاكتةريَدا ثشكنين بؤ هةلَةكان دةكرىَ بؤ هةر يلةنيوَةندى شيكردنةوةى هةستيار

ةطةر ؟( ئي دةبيَ )ضماى بنة  واتا ليرَة ثرِؤذةكان وكاريطةري ئةو فاكتةرانة لة لةسةر ثرؤذكة بةطشتي،
What if ? يذةريَت بةزياتر بيَ سةرمايةي ثرؤذة ضي دةبيَ ئةطةر دةلَيَنبؤ نموونة  ،جيَبةجيَ دةكري 

 ابةزىد ثرِؤذة بةرهةمةكانىخواست لةسةر ضى دةبىَ ئةطةر يان ثيَشبينى كراو؟  لة سةرمايةي% 15
 ثيَشبينى كراوة....هتد. لة خواستي% 20 يريذَةبة
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د بؤ ضةن انرهيَنثرِؤذةكاني وةبة هةلَسةنطاندنىهؤكارى بةكارهينَانى شيكردنةوةى هةستيارى لة 
 هؤكاريَك دةطةرِيَتةوة:

 هةلَةى ثيوَةر -1
 ثرؤذة فاكتةرةكان وثيَداويستيةكانيناوردبينانة بؤ  دياريكردني-2
 داهاتوو اوةكاني كرةثيَشبينى ن رووداوة-3

 يَوةية:ان بةمشطةورة وبضووكةكثرِؤذة وةى هةستيارى لةسةر ئاستى بةلاَم ئامانجةكانى شيكردنة
 مةند.بير  يانطةيشتن بة بريِاريَكى وةربةرهيَن-1
 تةوة.وبةرِووى ترسناكى دةبيَرو تروةبةرهيَنان كة زؤر ثرِؤذةىكانى وةدياريكردنى طؤرِا-2
 .رِؤذةثى يةكانترسمةبةن نايَيان خاوةنى برِيارى وةبةره لايةني كارطيَرِى ئاطاداربوونى -3

ؤة كارى بةخطؤرِانن وةبةرهيَنان ضةندي ودلنيانةبوون، بؤية ثرِؤذةكانيرسى مةت ينةكابةهؤى حالَةت
 :ئةمانيش بريتين لةكة  ينةوة كة ثيَشبينى بؤ دةكرىَدةب

زيادةي ان ووةكان  يزيادةي برِي بةكارهات بةهؤيكراو راستةقينة زياتر بيَت لة ثيَشبيني نةكانيتيَضوو-ا
 .يانيش  هةردووكيان بةيةكةوة نرخةكان 

ن بةهؤي كةمي برِي دةرضووةكاكراو يراستةقينة كةمتر بيَت لة ثيَشبين يدةسكةوتةكان-ب
 .يانيش  هةردووكيان بةيةكةوةنرخةكان )بةرهةمةكان( يان نزم بوونةوةي  

 .رِؤذةكةثةوتى واتة درةنطى بةدةستطةيشتنى دةسك ثرِؤذةكةكةوتن لةجيَبةجيكَردنى دوا-ج
 .خةمليَندراو تةمةنى  لة ثرِؤذةى يبةرمهيَنان تةمةنى كورتي-د

 ايووري دوةى ئابدووبارة هةلَسةنطاندنةولةريطَةى  ئةنجام دةدريَت ئةمةو شيكردنةوةى هةستيارى
 ريني ئةطةةضاوكردةطةل رِل، بداترووزياتر ان دةكرىَ يةكيَك يان ريمكة ط داناني طؤرِانطاريية نويَةكان

 طؤراِنكارى سةبارةت بة ثرؤذةيةك. زياتر لةيةك رووداني
كة  price gitterى برايس كتتجركةنموونة طريمانةلةسةر  هةستيارى ثراكتيكردنى شيكردنةوةى

ى ة لةسالَكثرِؤذة كشتوكالَييةكان( )شيكردنةوةى ئابوورى بؤ  خستوويةتية روو لةثةرتووكى
 .بوو يةكانئاوديرَى بةنداوة خؤلَي ثرِؤذةى ينةوةىليكَؤلَبؤ  كةنموونةكة  .دةرضووة1972

  
 :ثرِؤذةكةيةداتاى تايبةت بة  خشتةي خوارةوة
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سالَانى 
تةمةنى 
 ثرِؤذة

تيَضووى 
 وةبةرهيَنان

تيَضووى 
 كارثيَكردن و
 ضاككردنةوة

تيَضووى 
بةرهةم 
 هيَنان

 كؤى 
طشتى 

 دةسكةوت

كؤى 
طشتى 
 تيَضوون

نرخى 
 داشكاندن
12% 

نرخى 
 دنداشكان
20% 

بةهاى 
هةنووةكةيى 
دةسكةوت 

12 % 

بةهايى 
هةنووكةيى 

 تيَضوون
 12% 

بةهاى 
هةنووكةيى 
دةسكةوت 

20%  

بةهايى 
هةنووكةيى 

 تيَضوون
 20% 

1 2 3 4 5 6=2+3

+4 
7=

n)1.12/(1 
8=

n)1.20/(1 
9=5×7 10=6×7 11=5×8 12=6×8 

1 7500 _ _ _ 7500 0.893 0.833 0.0 6696.4 
0.0 6250.0 

2 6000 _ _ _ 6000 0.797 0.694 0.0 4783.2 
0.0 4166.7 

3 _ 600 700 6000 1300 0.712 0.579 4270.7 925.3 
3472.2 752.3 

4 _ 600 700 6000 1300 0.636 0.482 3813.1 826.2 
2893.5 626.9 

5 _ 600 700 6000 1300 0.567 0.402 3404.6 737.7 
2411.3 522.4 

6 _ 600 700 6000 1300 0.507 0.335 3039.8 658.6 
2009.4 435.4 

7 _ 600 700 6000 1300 0.452 0.279 2714.1 588.1 
1674.5 362.8 

- - - - *337  - - - 152.4 0.0 
94.1 0.0 

 15215.4 17394.7 - - - - - - كؤى طشتى
12554.9 13116.5 

  %12ى بةها هةنووكةييةكان لة نرخى داشكاندن ثوختة-1
 % 12هاى هةنووكةيى لة نرخى داشكاندن كؤى طشتى تيضَووةكان بةبة -%12كؤى طشتى دةسكةوت بةبةهاى هةنووكةيى لة نرخى داشكاندن  =                         
 يةكةى دراو 2179.3 = 15215.4 – 17394.7=                                            

 ى بةهاى هةنووكةيى بةهايةكى ثؤزةتيفة وئةريَنيية.ثوختةثةسةند دةكرىَ بةو ثيَيةى  ثرِؤذةكةثيَوةرة بةثيَى ئةو                                   
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  =كان لةسةر تيَضووةكان بةبةهاى هةنووكةيى ةدةسكةوت رِيَذةى-2
 كانةدةسكةوتةنووكةيى كؤى طشتى بةهاى ه                                                        

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ                                                     
 ضووةكانةيى تيَةنووكبةهاى هكؤى طشتى                                                          

 

                                                                           17394.7                 
  431.1 =ـــــــــــــــــ= كان لةسةر تيضَووةكان بةبةهاى هةنووكةيى ةدةسكةوت رِيَذةى

                                                                           15215.4                                        

 يةكيَك.طةورةترة لة ريذَةكة ثةسةند دةكرىَ بةو ثيَيةى  ثرِؤذةكةثيَى ئةم ثيَوةرة بة
 

 بة ويستيمانثيَى تيكَرِايى دةسكةوتى ناوخؤي لةثيَناو دؤزينةوةي تيكَرِايى دةسكةوتى ناوخؤيى: -3
 دوو ةبيستيمان ثيَودةبيَت بؤية داشكاندنى بةرز  نرخي بةدةرهيَنانى ثوختةى بةهاى هةنووكةيى 

 :زياد كراوة خشتةكةى رابردووهةية وةك لة (11،12ي)ستوون

 دراو يةكةى 561.6  - =13116.5 – 12554.9=%20 يننرخي داشكا بةهةنووكةيي  يثوختةى بةها

 =تيَكرِايى دةسكةوتى ناوخؤيىكةواتة 
 كاني نزم  ةيي لة نرخي داشي هةنووكبةها ثوختةي                                                                          

 ــــــــــــ ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ× نرخي داشكاندنى نزم+جياوازي نيَوان هةردوو نرخى داشكان  
 اندننرخي داشك  ةردووةيي لة هةنووكجياوازي نيوَان ثوختةي بةهاي ه                                                   

                                                 

                                       2179.3                
 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ  ×%( 8% +)12م. ع. د. = 

                                   2179.3 +561.6  
                                      2179.3   

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ  ×%( 8% +)12م. ع. د. =  
                                      2740.9  

 0.795104  ×%( 8% +)12م. ع. د. = 
 %( 6.36% +)12م. ع. د. = 
 %(18.36م. ع. د. = )

 ىبرِيى كة ثةسةند دةكرىَ بةو ثيَيةى تيكَرِايى دةسكةوتى ناوخؤ ثرِؤذةكةبةثيَى ئةو ثيَوةرة 
 % .11طةورةترة لة نرخى سووى باو  18.36% 
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 لةسةر نموونةي ثيَشوو شيكردنةوةى هةستيارىئةنجامداني 
 %.10 رِيَذةىكراو بةثيَشبيني نةكانيتيضَووراستةقينة زياتر بيَت لة  نةكانيوتيضَو طريمانى يةكةم:

سالَةكاتى 
تةمةنى 
 ثرِؤذةكة

 كؤى 
طشتى 

 دةسكةوتةكان

 كؤى 
 طشتى 

 تيَضووةكان

 زيادةى
تيَضووةكان  

 بةرِيَذةى 
 10% 

كؤى 
تيَضووةكان 
 دواي زيادة

 %10بةرِيَذةى 

نرخى 
 داشكاندن

12% 

نرخى 
 داشكاندن

20% 

هاى بة
هةنووكةيى 

دةسكةوتةكان  
12 % 

بةهاى  
هةنووكةيى 
تيَضووةكان 

12% 

بةهاى 
هةنووكةيى 

دةسكةوتةكان 
20 % 

بةهاى 
هةنووكةيى 
تيَضووةكان

20% 

1 2 3 4= 
3×0.10 

5=3+4 6= 
n(121.)/1 

7= 
n(1.20)/1 

8=2×6 9=5×6 10=2×7 11=5×7 

1 0 7500 750 8250 0.8929 0.8333 0 7366 0 6875 

2 0 6000 600 6600 0.7972 0.6944 0 5261 0 4583 

3 6000 1300 130 1430 0.7118 0.5787 4271 1018 3472 828 

4 6000 1300 130 1430 0.6355 0.4823 3813 909 2894 690 

5 6000 1300 130 1430 0.5674 0.4019 3405 811 2411 575 

6 6000 1300 130 1430 0.5066 0.3349 3040 724 2009 479 

7 6000 1300 130 1430 0.4523 0.2791 2714 647 1674 399 

    337 ثاشماوةكان
0.4523 

0.2791 152 0 94 0 

 14428 12555 16737 17395  -     كؤى طشتى

  %12ى بةها هةنووكةييةكان لة نرخى داشكاندن ثوختة

  %12ؤى تيَضوون بةبةهاى هةنووكةيى لة نرخى ك-%12ةنرخى داشكاندن بكؤى دةسكةوت بةبةهاى هةنووكةيى      =             

 يةكةى دراو  658=  16737 – 17395=                                                         
 ى بةها هةنووكةييةكان بةبةهاى ثؤزةتيف وئةريَنيية.ثوختةسةند دةكرىَ بةو ثيَيةى  ثة ثرِؤذةكةبةثيَى ئةم ثيَوةرة 
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  =كان لةسةر تيَضووةكان بةبةهاى هةنووكةيى ةةسكةوتد رِيَذةى -2
 كانةدةسكةوتةنووكةيى كؤى طشتى بةهاى ه                                                        

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ                                                     
 ضووةكانةيى تيَةنووكبةهاى هكؤى طشتى                                                          

 =كان لةسةر تيضَووةكان بةبةهاى هةنووكةيى ةدةسكةوت رِيَذةى

                                                                      17395 
  039.1 =ـــــــــــــــــ= تيضَووةكان بةبةهاى هةنووكةيى  كان لةسةرةدةسكةوت رِيَذةى

                                                                        16737      
 يبةها بةضوو تيَ سةردةسكةوت لة رِيَذةىثةسةند دةكرىَ بةو ثيَيةى  ثرِؤذةكةبةثيَى ئةو ثيوَةرة 

 كيَكهةنووكةيي طةورةترة لة ية
 تيكَرِايى دةسكةوتى ناوخؤيى:  -3

ى ةى بةهاثوخت دةرهيَنانى ثيَويستيمان بةتيكَرِايى دةسكةوتى ناوخؤيى  لةثيَناو دؤزينةوةي
ةية وةك ه (11،12ي)دوو ستوون ثيَويستيمان بةدةبيَت بؤية داشكاندنى بةرز  نرخي بةهةنووكةيى 

 :زياد كراوة خشتةكةى رابردوولة
 بؤ خشتةى رابردوو دابندرىَ بةمشيَوةية:  بؤية دةبىَ دوو ستوون

 1873  -= 14428 –12555=%( 20ى بةها هةنووكةييةكان لةتيكَرِايى داشكاندن )ثوختة
 يةكةى دراو.

                                                          =تيكَرِايى دةسكةوتى ناوخؤيى        
 ةهاي هةنووكةيي لة نرخي داشكاني نزمبثوختةي                                                                       

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ× نرخي داشكاندنى نزم+جياوازي نيَوان هةردوو نرخى داشكان  
 اندندوو  نرخي داشكي لة هةرووكةيثوختةي بةهاي هةن جياوازي نيَوان                                              

                                              658     
 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ  ×%( 12-% 20% +)12=  ت. د. ن

                                        658-(- 1873) 
                                              658                

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ  ×%( 12-% 20% +)12=  ت. د. ن
                                        658 +1873 

                                           658                
 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ  ×%( 12-% 20% +)12=  ت. د. ن

                                          2531 
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 0.2598709  ×%( 8% +)12=  ت. د. ن

 %2.078% +12=  ت. د. ن

 %14.078= ت. د. ن
ــوةرة   ىبــرِاوخؤيى تيكَرِايــى دةســكةوتةكانى نــثةســةند دةكــرىَ بــةو ثيَيــةى   ثرِؤذةكــةبــةثيَى ئــةم ثيَ

 %.11 برِىكة طةورةترة لة نرخى سووى باو كة  14.078%
 طريمـان ة ك ـيةكـةم  ئةنجامة دةرهيَنـدراوةكان ثـاش شـيكردنةوةى هةسـتيارى بـةثيَى طريمانـةيى        بةثيَي

ةويَت كـة  دةردةك ـ %10 رِيـَذةى بة كانكراوثيَشبيني نةتيضَووراستةقينة زياتر بيَت لة  نةكانيتيضَووكرابوو 
 بين بة ثةسةند كردنى.دةبؤية بةردةوام  .ثرؤذةكة هيَشتا كةلكي ئابووري هةية 
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 %.10 رِيَذةى اوةكان بةكراوثيَشبيني راستةقينة كةمتر بيَت لة دةسكةوتة يدةسكةوتةكان طريمانةيى دووةم:                        
سالَةكانى 
تةمةنى 
 ثرِؤذةكة

 كؤى
 دةسكةوتةكان

كؤى 
 تيَضووةكان

نزمبوونةوةى 
دةسكةوتةكان 

 بةرِيَذةى
 10% 

كؤى دةسكةوتةكان 
بوونةوةى زثاش ن

 بةرِيَذةى
 10% 

نرخى 
 داشكاندن

12% 

نرخى 
 داشكاندن

20% 

بةهاى 
هةنووكةيى 
 دةسكةوتةكان

 % 12 بةنرخي

بةهاى 
هةنووكةيى 
 تيَضووةكان

 %12  بةنرخي

بةهاى 
هةنووكةيي 
دةسكةوت 

20 % 

بةهاي 
هةنووكةيي  

 % 20تيَضوون 

1 2 3 4= 
2×0.10 

5=2-4 6= 
n(121.)/1 

7= 
n(1.20)/1 

8=5×6 9=3×6 10=5×7 11=3×7 

1 0 7500 0 0 0.8929 0.8333 0 6696 0.0 6250.0 

2 0 6000 0 0 0.7972 0.6944 0 4783 0.0 4166.7 

3 6000 1300 600 5400 0.7118 0.5787 3844 925 3125.0 752.3 

4 6000 1300 600 5400 0.6355 0.4823 3432 826 2604.2 626.9 

5 6000 1300 600 5400 0.5674 0.4019 3064 738 2170.1 522.4 

6 6000 1300 600 5400 0.5066 0.3349 2736 659 1808.4 435.4 

7 6000 1300 600 5400 0.4523 0.2791 2443 588 1507.0 362.8 

 303.3 33.7  337 ثاشماوة
0.4523 0.2791 137 0 84.6 0.0 

 13116.5 11299.4 15215 15655  -     كؤى طشتى

 =%12ى  بةها هةنووكةييةكان لة نرخى داشكاندن ثوختة -1
 %.12ى داشكاندن نووكةيى لة نرخكؤى تيَضووةكان بةبةهاى هة -%12كؤى دةسكةوتةكان بةبةهاى هةنووكةييةكان لة نرخى داشكاندن                              

 يةكةى دراو. 440 =15215 –15655    =                                   
 ى بةها هةنووكةيية بةهاى ثؤزةتيف وئةريَنية.ثوختةثةسةند دةكرىَ بةو ثيَيةى  ثرِؤذةكةبةثيَى ئةو ثيَوةرة 
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                                                                              15655 
  1.0289 =ـــــــــــــــــ= كان لةسةر تيضَووةكان بةبةهاى هةنووكةيى ةدةسكةوت رِيَذةى

                                                                             15215 
ة ب نضووتيَ سةرةدةسكةوت ل رِيَذةى لةبةر ئةوةيثةسةند دةكرىَ  ثرِؤذةكةبةثيَى ئةو ثيوَةرة 

 هةنووكةيي طةورةترة لة يةكيَك يبةها
 

 ن بةويستيماثيَتيكَرِايى دةسكةوتى ناوخؤيى  نةوةيلةثيَناو دؤزيتيكَرِايى دةسكةوتى ناوخؤيى: -3
و وهةرد ةبيستيمان ثيَودةبيَت بؤية داشكاندنى بةرز  نرخي بةدةرهيَنانى ثوختةى بةهاى هةنووكةيى 

 :زياد كراوة خشتةكةى رابردوولةهةية وةك  (11،12ي)ستوون
 =%20ى  بةها هةنووكةييةكان لة نرخى داشكاندن ثوختة

ووكـةيى لـة   بةبـةهاى هةن  نكؤى تيضَوو -%20لة نرخى داشكاندن  يبةبةهاى هةنووكةيكؤى دةسكةوت 
 يةكةى دراو. 1817.1 - =13116.5 –11299.4 = %.20نرخى داشكاندن 

 اشكاني نزمة نرخي دلكةيي ثوختةي بةهاي هةنوو                        =يىتيكَرِايى دةسكةوتى ناوخؤ        
 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ× داشكاندنى نزم+جياوازي نيَوان هةردوو نرخى داشكان 

 اندندوو  نرخي داشكيي لة هةرختةي بةهاي هةنووكةجياوازي نيوَان ثو                                              
                                        440     

 ــــــــــــــــــــــــــ  ×%( 12-% 20% +)12ت. د. ن = 
                                        440 -(- 1817.1) 

                                               440     
 ــــــــــــــــــــــ  ×%( 12-% 20% +)12ت. د. ن = 

                                         440   +1817.1 
                                             440     

 ـــــــــــــــــ  ×%( 12-% 20% +)12ت. د. ن = 
                                          2257.1 

 0.19486986  ×%( 8% +)12ت. د. ن = 

 %1.558% +12ت. د. ن = 
ــوةرة    %13.558ت. د. ن = ــةو ثيَ ــةثيَى ئ ــةب ــرىَ   ثرِؤذةك ــةند دةك ــة  ثةس ــةوةي ك ــةر ئ ــى تيكَ لةب رِاي

 %.11 برِىطةورةترة لة نرخى سووى باو بة %13.558 كة بريتييةلةدةسكةوتى ناوخؤيى 
جيطَةى ثةسةند  ثرِؤذةكةش شيكردنةوةى هةستيارى تا ئيَستا لةنيَوةندى ئةنجامة دةرهاتووةكان ثا

 % .10 رِيَذةىكردنة بةثيَى ئةو طريمانةي نزمبوونةوةى دةسكةوتة كردةييةكان كة ثيَشبينيكراوة بة 
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 ةى تيَضووةكان لةتواناىلةطةلَ ئةو ؤ سالَيَكى بلةكاتى خؤيدا بةدواكةوتن ثرِؤذةكةواتة درةنط جيَبةجيَكردنى  ثرِؤذةكةكةوتن لةجيَبةجيكَردنى دوا طريمانةى سيَيةم:
 يةكةى دراو. 600سالَى سيَيةمدا دةثيوَرىَ بة 

سالاَنى 
تةمةنى 
 ثرِؤذةكة

كؤى 
 دةسكةوت

كؤى 
 نتيَضوو

 نرخى داشكاندن
12% 

 نرخى داشكاندن
20% 

هةنووكةيي   يبةها
 % 12دةسكةوت

بةهاى هةنووكةيى 
  نووضتيَ

12% 

بةهاى هةنووكةيى 
 دةسكةوت

20 % 

بةهاى هةنووكةيى 
 نتيَضووة

20% 
1 2 3 4=n)1.12/(1 5=n)1.20/(1 6=2×4 7=3×4 8=2×5 9=3×5 
1 _ 7500 0.893 0.833 0.0 6696.4 

0.0 6250.0 

2 _ 6000 0.797 0.694 0.0 4783.2 
0.0 4166.7 

3 - 600 0.712 0.579 0.0 427.1 
0.0 347.2 

4 6000 1300 0.636 0.482 3813.1 826.2 2893.5 626.9 

5 6000 1300 0.567 0.402 3404.6 737.7 2411.3 522.4 

6 6000 1300 0.507 0.335 3039.8 658.6 2009.4 435.4 

7 6000 1300 0.452 0.279 2714.1 588.1 1674.5 362.8 

- *337  - 0.452 0.279 152.4 0.0 
94.1 0.0 

 12711.4 9082.7 14717.2 13124.0 - - - - كؤى طشتى

يَضووةكان بة بةهاى تكؤى  -%12كؤى دةسكةوتةكان بة بةهاى هةنووكةيى لة نرخى داشكاندن  =% 12ى بةهاى هةنووكةيى لة نرخى داشكاندن ثوختة-1
 .يةكةى دراو 1593.2 -= 14717.2 –13124.0=% 12هةنووكةيى بؤ نرخى داشكاندن 

 بةهاكةي نةطةتيفة ى بةهاى هةنووكةيىثوختة لةبةر ئةوةيرةتدةكريَتةوة  ثرِؤذةكةبةثيَى ئةو ثيَوةرة  
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                                                                             13124.0                                  
  0.89 =ـــــــــــــــــ= كان لةسةر تيضَووةكان بةبةهاى هةنووكةيى ةدةسكةوت رِيَذةى

                                                                            14717.2         
 بة نضووتيَ سةرةدةسكةوت ل رِيَذةى لةبةر ئةوةيرةتدةكريَتةوة  ثرِؤذةكةبةثيَى ئةو ثيوَةرة 

 لة يةكيَكبضووكترة هةنووكةيي  يبةها
 

 ن بةويستيماثيَايى دةسكةوتى ناوخؤيى تيكَرِ نةوةيلةثيَناو دؤزيتيكَرِايى دةسكةوتى ناوخؤيى: -3
و وهةرد ةبيستيمان ثيَودةبيَت بؤية داشكاندنى بةرز  نرخي بةدةرهيَنانى ثوختةى بةهاى هةنووكةيى 

 :زياد كراوة خشتةكةى رابردووهةية وةك لة (8،9ي)ستوون
 =%20ى  بةها هةنووكةييةكان لة نرخى داشكاندن ثوختة

ووكـةيى لـة   بةبـةهاى هةن  نكؤى تيضَوو -%20لة نرخى داشكاندن  يبةبةهاى هةنووكةيكؤى دةسكةوت 
 يةكةى دراو. 3628.7 -  =12711.4 – 9082.7 = %.20نرخى داشكاندن 

  =تيكَرِايى دةسكةوتى ناوخؤيى  
   ي داشكاني نزم ي لة نرخووكةيثوختةي بةهاي هةن                                                            

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ×خي داشكاني نزم+جياوازي نيَوان هةردوو نرخى داشكاننر
 ندنوو  نرخي داشكالة هةرد وكةييجياوازي نيوَان ثوختةي بةهاي هةنو                                            

                                                   -1593.2    
 ــــــــــــــــــــــــتــــــ  ×%( 12-% 20% +)12 =ت. د. ن 

                                            1593.2--(- 3628.7) 
                                                   -  1593.2                

 ـــــــــــــــــــــــــــــتـــــ  ×( %12-% 20% +)12 =ت. د. ن 
                                           -1593.2 + 3628.7 
                                                - 1593.2                

 ــــــــــــــــــــــــ  ×%( 12-% 20% +)12 =ت. د. ن 
                                                 2035.5 

 0.78267-  ×%( 8% +)12 =ت. د. ن 
 %(( -6.26% +12 =ت. د. ن 

رةتدةكريَتةوة بةو ثيَيةى تيَكرِايى دةسكةوتى  ثرِؤذةكةبةثيَى ئةو ثيوَةرة   %5.74=ت. د. ن 
 %.11 برِىكةمترة لة نرخى سووى باو بة %745.74 برِىناوخؤيى بة
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 انراوة.دكة بةسالَيَك  ثرِؤذةكةكورتكردنةوةى تةمةنى   طريمانةى ضوارةم:                                                        
تةمةنى 
 ثرؤذة

كؤى 
 دةسكةوت

كؤى 
 تيَضوون

 نرخى داشكاندن
12% 

 نرخى داشكاندن
20% 

بةهاى هةنووكةيى 
 % 12دةسكةوت

بةهاى هةنووكةيى 
 %12تيَضوون

بةهاى هةنووكةيى 
 % 20دةسكةوت

بةهاى هةنووكةيى 
 %20تيَضوون

1 2 3 4=n)1.12/(1 5=n)1.20/(1 6=2×4 7=3×4 8=2×5 9=3×5 
1 _ 7500 0.8929 0.8333 0.0 6696.4 

0.0 6250.0 

2 _ 6000 0.7972 0.6944 0.0 4783.2 
0.0 4166.7 

3 6000 1300 0.7118 0.5787 4270.7 925.3 3472.2 752.3 

4 6000 1300 0.6355 0.4823 3813.1 826.2 2893.5 626.9 

5 6000 1300 0.5674 0.4019 3404.6 737.7 2411.3 522.4 

6 6000 1300 0.5066 0.3349 3039.8 658.6 2009.4 435.4 

 0.0 170.7 0.3349 0.5066 -  337* ثاشماوة
112.9 0.0 

 12753.7 10899.3 14627.4 14698.9 - - - - كؤى طشتى

تيَضووةكان بة بةهاى  كؤى -%12كؤى دةسكةوتةكان بة بةهاى هةنووكةيى لة نرخى داشكاندن  =% 12يى لة نرخى داشكاندن ى بةهاى هةنووكةثوختة -1
 يةكةى دراو.  71.5=  14627.4 –14698.9 =% 12هةنووكةيى بؤ نرخى داشكاندن 

 ثؤزةتيف وئةريَنين.ى بةها هةنووكةييةكان ثوختةثةسةند دةكرىَ بةو ثيَيةى  ثرِؤذةكةبةثيَى ئةو ثيَوةرة 
                                                                           14698.9 

  1.0048 =ـــــــــــــــــ= كان لةسةر تيضَووةكان بةبةهاى هةنووكةيى ةدةسكةوت رِيَذةى
                                                                           14627.4 

 هةنووكةيي طةورةترة لة يةكيَك  يبةهابة  نتيضَوو سةردةسكةوت لة رِيَذةى لةبةر ئةوةيثةسةند دةكرىَ  ثرِؤذةكةبةثيَى ئةو ثيَوةرة 
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ثيَويسـتيمان  تيكَرِايى دةسـكةوتى نـاوخؤيى    لةثيَناو دؤزينةوةيتيكَرِايى دةسكةوتى ناوخؤيى: -3
 ثيَويسـتيمان بـة  دةبيـَت بؤيـة   داشكاندنى بةرز  نرخي بةوكةيى دةرهيَنانى ثوختةى بةهاى هةنو بة

 :زياد كراوة خشتةكةى رابردووهةية وةك لة (8،9ي)وو ستوونهةرد
 =%20ى  بةها هةنووكةييةكان لة نرخى داشكاندن ثوختة

ــكةوت   ــؤى دةس ــةي ك ــةهاى هةنووك ــكاندن    يبةب ــى داش ــة نرخ ــوو  -%20ل ــؤى تيَض ــةهاى  نك بةب
 يةكةى دراو. 1854.4 -=  12753.7 –10899.3 = %.20كاندن هةنووكةيى لة نرخى داش

 
 ثوختةي بةهاي هةنووكةيي لة نرخي داشكاني نزم                        =تيكَرِايى دةسكةوتى ناوخؤيى        

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ× داشكاندنى نزم+جياوازي نيَوان هةردوو نرخى داشكان 
 جياوازي نيوَان ثوختةي بةهاي هةنووكةيي لة هةردوو  نرخي داشكاندن                                              

                                           71.5 
 ــــــــــــــــــــــــــ  ×%( 12-% 20% +)12 =ت. د. ن 

                                        71.5 -(- 1854.4) 
                                               71.5 

 ــــــــــــــــــــــ  ×%( 12-% 20% +)12 =ت. د. ن 
                                         71.5   +1854.4 

                                             71.5 
 ـــــــــــــــــ  ×%( 12-% 20% +)12 =ن ت. د. 

                                    1925.9 
 0.037133  ×%( 8% +)12ت. د. ن = 

 %0.30% +12 =ت. د. ن 
تيكَرِايـى   لةبـةر ئـةوةي كـة   ثةسـةند دةكـرىَ    ثرِؤذةكـة بةثيَى ئـةو ثيـَوةرة   % 12.30=ت. د. ن 

 %.11 برِىةورةترة لة نرخى سووى باو بةط %12.30 كة بريتييةلةدةسكةوتى ناوخؤيى 
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جيَطةى  ثرِؤذةكةلةنيَوةندى ئةنجامة دةرهاتووةكان ثاش شيكردنةوةى هةستيارى تا ئيَستا 
ثةسةند كردنة بةثيَى ئةو طريمانةي نزمبوونةوةى دةسكةوتة كردةييةكان كة ثيَشبينيكراوة بة 

 % .10 رِيَذةى
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   ةم:ثيَنجةمطريمانةى 

كؤى تيَضووةكان بة بةهاى  -%12كؤى دةسكةوتةكان بة بةهاى هةنووكةيى لة نرخى داشكاندن  =% 12ى بةهاى هةنووكةيى لة نرخى داشكاندن ثوختة -1
 و.يةكةى درا  547.9=  15,976.4 –16,524.3 =% 12هةنووكةيى بؤ نرخى داشكاندن 

سالَةكاتى 
تةمةنى 
 ثرِؤذةكة

 كؤى 
طشتى 

 ةسكةوتةكاند

 كؤى 
 طشتى 

 تيضَووةكان
  

 زيادةى
تيضَووةكان  

 %5بةرِيذَةى

كؤى 
تيضَووةكان 
 دواي زيادة

 %5بةرِيذَةى

نزمبوونةوةى 
دةسكةوتةكان 

 %5بةرِيذَةى 

كؤى 
دةسكةوتةكان 

ثاش 
نزبوونةوةى 

 %5بةرِيذَةى 

نرخى 
 داشكاندن

12% 
  

نرخى 
 داشكاندن

20% 
  

بةهاى 
هةنووكةيى 
تيضَووةكان 

12% 

بةهاى 
هةنووكةيى 

دةسكةوتةكان  
12 % 

بةهاى 
هةنووكةيى 
تيضَووةكان 

20% 

بةهاى 
هةنووكةيى 

دةسكةوتةكان  
20 % 

1 2 3 4=3×0.05 5=3+4 6=2×0.05 7=6-2 8 9  10=8×5   11=8×7   12=9×5   13=9×7  

1 0 7,500 375 7,875 0 0 
0.8929 0.8333 

7,031.6 0.0 6,562.2 0.0 

2 0 6,000 300 6,300 0 0 
0.7972 0.6944 

5,022.4 0.0 4,374.7 0.0 

3 6,000 1,300 65 1,365 300 5,700 
0.7118 0.5787 

971.6 4,057.3 789.9 3,298.6 

4 6,000 1,300 65 1,365 300 5,700 
0.6355 0.4823 

867.5 3,622.4 658.3 2,749.1 

5 6,000 1,300 65 1,365 300 5,700 
0.5674 0.4019 

774.5 3,234.2 548.6 2,290.8 

6 6,000 1,300 65 1,365 300 5,700 
0.5066 0.3349 

691.5 2,887.6 457.1 1,908.9 

7 6,000 1,300 65 1,365 300 5,700 
0.4523 0.2791 

617.4 2,578.1 381.0 1,590.9 

   337 ثاشماوةكان
0 0 16.85 320.15 

0.4523 0.2791 
0.0 144.8 0.0 89.4 

                  15,976.4 16,524.3 13,771.9 11,927.7 
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ى بةها هةنووكةييةكان ثؤزةتيف ثوختةثةسةند دةكرىَ بةو ثيَيةى  ثرِؤذةكةبةثيَى ئةو ثيوَةرة 
 وئةريَنين.

                                                                           16,524.3 

  1.0343 =ـــــــــــــــــ= كان لةسةر تيضَووةكان بةبةهاى هةنووكةيى ةدةسكةوت رِيَذةى
                                                                           15,976.4 

 نتيَضوو سةردةسكةوت لة رِيَذةى لةبةر ئةوةيثةسةند دةكرىَ  ثرِؤذةكةبةثيَى ئةو ثيوَةرة 
 هةنووكةيي طةورةترة لة يةكيَك  يبةهابة 

 
ثيَويسـتيمان  تيكَرِايى دةسـكةوتى نـاوخؤيى    ناو دؤزينةوةيلةثيَتيكَرِايى دةسكةوتى ناوخؤيى: -3
 ثيَويسـتيمان بـة  دةبيـَت بؤيـة   داشكاندنى بةرز  نرخي بةدةرهيَنانى ثوختةى بةهاى هةنووكةيى  بة

 :زياد كراوة خشتةكةى رابردووهةية وةك لة (12،13ي)وو ستوونهةرد
 =%20ى  بةها هةنووكةييةكان لة نرخى داشكاندن ثوختة

ــؤى دة ــةي ســكةوت ك ــةهاى هةنووك ــى داشــكاندن   يبةب ــة نرخ ــوو  -%20ل ــؤى تيَض ــةهاى  نك بةب
 يةكةى دراو. 1,844.2 - = 13,771.9 –11,927.7 = %.20هةنووكةيى لة نرخى داشكاندن 

 
 ثوختةي بةهاي هةنووكةيي لة نرخي داشكاني نزم                        =تيكَرِايى دةسكةوتى ناوخؤيى        

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ× نزم+جياوازي نيَوان هةردوو نرخى داشكان داشكاندنى 
 جياوازي نيوَان ثوختةي بةهاي هةنووكةيي لة هةردوو  نرخي داشكاندن                                              

                                        547.9 
 ــــــــــــــــــــــــــ  ×%( 12-% 20% +)12 =ت. د. ن 

                                        547.9 -(-  1,844.2) 
                                             547.9 

 ــــــــــــــــــــــ  ×%( 12-% 20% +)12ت. د. ن = 
                                      547.9    +1,844.2 

                                             

                                                    547.9 
 ـــــــــــــــــ  ×%( 12-% 20% +)12 ن =ت. د. 

                                    2,392.1 
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 0.2290  ×%( 8% +)12ت. د. ن = 

 

 %1.8324% +12 =ت. د. ن 
 % 13.832=ت. د. ن 

كـة  تيكَرِايـى دةسـكةوتى نـاوخؤيى     لةبةر ئـةوةي كـة  ثةسةند دةكرىَ  ثرِؤذةكةبةثيَى ئةو ثيوَةرة 
 %.11 برِىطةورةترة لة نرخى سووى باو بة% 13.832 بريتييةلة

جيَطةى  ذةكةثرِؤلةنيَوةندى ئةنجامة دةرهاتووةكان ثاش شيكردنةوةى هةستيارى تا ئيَستا 
ثةسةند كردنة بةثيَى ئةو طريمانةي نزمبوونةوةى دةسكةوتة كردةييةكان كة ثيَشبينيكراوة بة 

 % .10 رِيَذةى
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ت وةرطرتني اواكراو ليَ، ددؤشاوي تةماتةئةم زانياريانةي خوارةوة تايبةتة بة ثرؤذةيةكي ثيَشنياركراو بؤ بةرهةمهيَناني : 1س
خاي ساوو لاة    نرؤ زانا   كة بة ثةسةندكردن يان رِةتكردنةوةي ثرِؤذةكة بةثيَي ثيَوةري تيَكراي دةسكةوتي نااوخؤيي ، با  برِياريَ

 :  ئةنجامي ليَكولينةوةكان نيشانة بةم زانياريانةي خواروة دةكةن%( 18بانكة بازرطانيةكان بريتيية لة )
وني دةست ثيَادةكا   ( مانط دةخايةنيَت، دواتر كاري ئةزموو22( سالَة و دامةزراندني ثرؤذةكة)18تةمةني ثرؤذةكة ) -1

الي سايَيةمةوة تاا   سا ( رؤذ، لةثاشان كاري فيعلي تةواو دةست ثيّادةكا  لةساةرةتاي   60واتا بؤ ماوةي ) دوو مانطبؤ ماوةي 
 كؤتايي تةمةني ثرؤذة.

                                                                                                      ي خوارةوةخشتة دةخةمليَندريَت بة )ثيَداويستيةكاني بيناو دامةزراندن(ثرؤذة وةبةرهيَنانيبةهاي تيَضووني  -2
تيَضاااااااووني برطاااااااةكاني   

  وةبةرهيَنان
 سالَي يةكةم
 )هةزار دولار(

 سالَي دووةم
 )هةزار دولار(

 سالَي سيَيةم
 )هةزار دولار(

 0 250 زةوي 1
250 

 300 750 بالَةخانة 2
1,050 

 190 50 ئاميَر و مةكينة 3
240 

 80 200 ئامرازةكان 4
280 

 250 120 هؤكارةكاني طواستنةوة 5
370 

 280 140 )اثاث( 6
420 

 100 190 خةرجي دامةزراندن 7
290 

 1,200 1,700 المجموع
2,900 

كيلاؤ طراماي    (1)( قوتاووي دؤشااوي تةماتاة لاة جاؤري     10,000ريَت باة) رؤذة دةخةمليَناد تواناي بةرهةمهيَناني رؤذانةي ث -3
 .(رؤذة300علي لةساليَكدا )يلةرؤذيَكدا، بؤ زان  ذماري رؤذاني كاركردني ف

(  باةلَام باؤ   11-2اني )هاةر ساالَيَل لاة ساالَ     لاة  ($1.2)دةخةمليَندريَت بة قوتوو تيَكراي تيَضووني )بةرهةمهيَنان(ي يةك  -4
 (دؤلار.1.5دةخةمليَندريَت بة ) (18-12لة سالَاني ) هةر سالَيَل

  :تيَضووني )بةطةر خستن وضاكردنةوة(ي ثرؤذة دةخةمليَندريَت بة -5
بؤ  هاةر ساالَيَل لاة      ، بةلَام($100,000) =( 11-3هةر سالَيَل لة سالَاني )، $(20,000=) دووةم)سفر(، سالَي =سالَي يةكةم 

 .($130,000) ت بة دةخةمليَندريَ (18-12)سالَاني 
ة لةبةر ئةوةي كاة ريَايةي   و ( هةزار دؤلار ،600دةخةمليَندريَت بة ) ئاميَرةكانتيَضووني طؤرين و لةشويَن داناني مةكينةو  -6

 .دةبيَت(ي تةمةني ثرؤذة 11% مةزةندة دةكريَت، بؤية طؤريني ئةو ئاميَرانة لةسالَي)10داخوران  بة 
(  باةلَام  باؤ   11-2اني )هةر سالَيَل لة سالَ لة( دؤلار 1.5دةخةمليَندريَت بة )قوتوو يةك وي ضاوةروانكرانرخي فرؤشتني  -7

 دؤلار(1.8)( دةخةمليَندريَت بة 18-12هةر سالَيَل لة سالَاني )
 ($650,000)تةمةني دةخةمليَندريَت بة  يیبةهاي ثاشماوةي ثرؤذة لة كوتا -8
%( ، خشتةي 26)و%( 18ةكاني ثرؤذة، كة بريت  لة )ليَشاوداشكاندني بؤ  دوو نرخي داشكانثةشت بةستراوة بة -9

                                                                                 :ثيشان دةدا  خوارةوةش نرخي داشكانةكان بؤ هةردوو نرخ
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 %26 نرخي داشكان %18 نرخي داشكان سالَةكاني تةمةني ثرؤذة
 0.7937 0.8475 (1) يةكةمسالي 

 0.6299 0.7182 (2) سالي دووةم

 0.1802 0.3360 (10-3) تيَكراي نرخي داشكان بؤ ماوةي

 0.0782 0.1619 (11)تيَكراي نرخي داشكان بؤ ماوةي 

 0.0347 0.0882 (18-12)تيَكراي نرخي داشكان بؤ ماوةي 
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 تيَضووني سالَ
 وةبةرهيَنان

 تيَضووني
بةطةرخستن 
 وضاكردنةوة

 تيَضووني
 بةرهةمهيَنان

دةسكةوتي 
 طشتي

 يتيَضوون
 طشتي

نرخي 
داشكاني 

18% 

نرخي 
داشكاني 

26% 

ذمارةي 
 سالةكان

بةهاي 
هةنووكةيي 
دةسكةو  
 %18بةنرخي 

بةهاي 
هةنووكةيي 
تيضوون 
 %18بةنرخي 

بةهاي 
هةنووكةيي 
دةسكةو  
 %26بةنرخي 

بةهاي 
هةنووكةيي 
تيضوون 
 %26بةنرخي 

1 1700 0 0 0 1,700 0.8475 0.7937 1 0 1440.75 0 1349.29 

2 1200 20 720 900 1,940 0.7182 0.6299 1 646.38 1393.308 566.91 1222.006 

3- 10    0 100 3600 4,500 3,700 0.3360 0.1802 8 12096 9945.6 6487.2 5333.92 

11 600 100 3600 4,500 4,300 0.1619 0.0782 1 728.55 696.17 351.9 336.26 

12- 18  0 130 4500 5,400 4,630 0.0882 0.0347 7 3333.96 2858.562 1311.66 1124.627 

    650  0.0508 0.0156 1 33.02 0 10.14 0 

         16837.91 16334.39 8727.81 9366.10 

         503.52 -638.29 

 

   علي لةساليَكدا يذماري رؤذاني كاركردني ف × تواناي بةرهةمهيَناني رؤذانة ×قوتووتيَكراي تيَضووني بةرهةمهيَناني يةك    =تيضَووني بةرهةمهينَان بؤ هةر ساليَك 
 

 هةزار دولار 720دولار =  720,000= رؤذ 60×  قوتوو  10,000($ × 1.2= ) (2سالَي  )ئةزمووني  يلَسا تيضَووني بةرهةمهينَان بؤ 
 هةزار دولار 3,600دولار =  3,600,000= رؤذ 300×  قوتوو  10,000($ × 1.2=) (11 -3بؤ هةر ساليَك لةسالاَني) تيضَووني بةرهةمهينَان

 هةزار دولار 4,500دولار =  4,500,000= رؤذ 300×  قوتوو  10,000($ × 1.5=) (18 -12تيضَووني بةرهةمهينَان بؤ هةر ساليَك لةسالاَني)
 

   علي لةساليَكدا يذماري رؤذاني كاركردني ف × تواناي بةرهةمهيَناني رؤذانة ×قوتوويةك  نرخي فروشتنيتيَكراي    = بؤ هةر ساليكَ دةسكةوتي طشتي
 

 هةزار دولار 900دولار =  900,000= رؤذ 60×  قوتوو  10,000($ × 1.5= ) (2سالَي  )ئةزمووني  يلَبؤ سا دةسكةوتي طشتي
 هةزار دولار 4,500دولار =  4,500,000= رؤذ 300×  قوتوو  10,000($ × 1.5=) (11 -3ي)بؤ هةر ساليَك لةسالاَن دةسكةوتي طشتي

 هةزار دولار 5,400دولار =  5,400,000= رؤذ 300×  قوتوو  10,000($ × 1.8=) (18 -12بؤ هةر ساليَك لةسالاَني) دةسكةوتي طشتي 
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 %18ى بةهاى هةنووكةيى لة نرخى داشكاندن ثوختة -1

كؤى تيَضووةكان بة  -%18وتةكان بة بةهاى هةنووكةيى لة نرخى داشكاندن كؤى دةسكة =
 % 18بةهاى هةنووكةيى بؤ نرخى داشكاندن 

 .دؤلار  503.52 = 16334.39 – 16837.91 =
ى بةها هةنووكةييةكان ثؤزةتيف ثوختةثةسةند دةكرىَ بةو ثيَيةى  ثرِؤذةكةبةثيَى ئةو ثيوَةرة 

 وئةريَنين.
                                                                          16837.91 

  1.0308 =ـــــــــــــــــــــــــ= كان لةسةر تيضَووةكان بةبةهاى هةنووكةيى ةدةسكةوت رِيَذةى -2
                                                                          16334.39 

 يبةهابة  نتيضَوو سةردةسكةوت لة رِيَذةى لةبةر ئةوةيثةسةند دةكرىَ  ثرِؤذةكةوةرة بةثيَى ئةو ثيَ
 هةنووكةيي طةورةترة لة يةكيَك 

 تيكَرِايى دةسكةوتى ناوخؤيى:  -3
دةرهيَنانى ثوختةى بةهاى هةنووكةيى  ثيَويستيمان بةتيكَرِايى دةسكةوتى ناوخؤيى  لةثيَناو دؤزينةوةي   
 :زياد كراوة خشتةكةى رابردوو% وةك لة26بةرز  داشكاندنى نرخي بة

 %26ى  بةها هةنووكةييةكان لة نرخى داشكاندن ثوختة
بةبةهاى هةنووكةيى لة  نكؤى تيضَوو - %26لة نرخى داشكاندن  يبةبةهاى هةنووكةيكؤى دةسكةوت  =

 %.26نرخى داشكاندن 
 دؤلار 638.29  -  = 9366.10 - 8727.81  = 

 ثوختةي بةهاي هةنووكةيي لة نرخي داشكاني نزم                        =ى دةسكةوتى ناوخؤيىتيكَرِاي        
 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ× داشكاندنى نزم+جياوازي نيَوان هةردوو نرخى داشكان 

 ياوازي نيوَان ثوختةي بةهاي هةنووكةيي لة هةردوو  نرخي داشكاندنج                                              
                                  503.52 

 ــــــــــــــــــــــــــ  ×%( 18-% 26% +)18 =ت. د. ن 
                                        503.52 -( -  638.29) 

                                                547.9 
 ــــــــــــــــــــــ  ×%( 18-% 26% +)18 =ت. د. ن 
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                                      503.52 +  638.29 
                                               503.52 

 ـــــــــــــــــ  ×%( 18-% 26% +)18 ن =ت. د. 
                                  1141.81 

 %3.527 + % 18 =ت. د. ن     0.44098  ×%( 8% +)18ت. د. ن = 
بةثيَى ئةو ثيَوةرة ثرِؤذةكة ثةسةند دةكرىَ لةبةر ئةوةي كة تيَكرِايى دةسكةوتى ناوخؤيى كة %   21.527=ت. د. ن 
 %.18طةورةترة لة نرخى سووى باو بةبرِى %  21.527بريتييةلة 

 


